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6�ೕ ತರಗ� ��ಾನ �ೂೕ�� ಅಥ�ಾ

ಪ��ೂ�ೕತ�ರಗಳ� ಎ�ಾ� �ಾಠಗಳ ಎ�ಾ�

ಅ�ಾ�ಯಗಳ ಪ��ೂ�ೕತ�ರಗಳ�
6th ��ಾನ ಪ��ೂ�ೕತ�ರಗಳ�
 ಅ�ಾ�ಯ ೧ 
ಆ�ಾರ - ಇದು ಎ� �ಂದ �ೂರಕುತ�� ? - ಪ��ೂ�ೕತ�ರಗಳ�.

 ಪ���1) ಎ�ಾ� �ೕ�ಗ�ಗೂ ಒಂ�ೕ ತರಹದ ಆ�ಾರ ಅವಶ�

ಎಂದು �ೕನು ���ರು��ಾ ?

ಉತ�ರ :-  ಇಲ�.  ಎ�ಾ� �ೕ�ಗ�ಗೂ ಒಂ�ೕ ತರಹದ ಆ�ಾರ

ಅವಶ��ರುವ��ಲ�.  �ೕ�ಗಳ� �ನು�ವ ಆ�ಾರ

ಪ�ಾಥ�ಗಳ�� ಬಹಳಷು� �ೖ�ಧ�� ಇ� ಎಂಬುದನು� �ಾವ�

�ೂೕಡಬಹುದು.

ಪ��� ೨)  :- �ಾವ� �ನು�ವ ಐದು ಸಸ�ಗಳ� ಮತು� �ನು�ವ

ಅವ�ಗಳ �ಾಗಗಳನು� �ಸ�� 
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ಉತ�ರ :- 

    (೧) ಬದ��ಾ� �ಡ - ಬದ��ಾ� (�ಾ�)

     (೨) �ಾ� ಹ��ನ �ಡ -  �ಾ�ಹಣು� (ಹಣು� )

     (೩) �ೕ�ನ ಮರ - �ೕಬು ಹಣು� (�ಾ� & ಹಣು� )

     (೪) �ಾಲ� ಸಸ� - �ಾಲ� ಎ� ( ಎ� )

     (೫) �ೕಂ�ಾ �ಡ. -  �ೕಂ�ಾ �ೕಜ (�ೕಜ )

ಪ��� ೪ :-  �ೂ��ರುವ ಪದಗಳನು� ತುಂ�

( ಸಸ��ಾ�, ಸಸ�, �ಾಲು , ಕಬು� ,  �ಾಂಸ�ಾ� )

ಎ) ಹು�ಯು  �ಾಂ�ಾ�ಾ� ಏ�ಂದ� ಇದು �ಾಂಸವನು�

�ಾತ� �ನು�ತ��.

�) �ಂ�ಯು ಸಸ� ಉತ�ನ�ಗಳನು� �ಾತ� �ನು�ತ�� .
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ಆದ��ಂದ ಇದು ಸ�ಾ��ಾ�

�)  ��ಯು ಸಸ� ಉತ�ನ�ಗಳನು� �ಾತ� �ನು�ತ�� .

� )ಹಸುಗಳ� ���ಗಳ� ಮತು� �ೕ� ಗ�ಂದ �ೂ�ತ �ಾವ�

ಕು�ಯುವ ಒಂದು �ಾ��ಜನ� ಉತ�ನ� �ಾಲು 

ಇ) ನಮ� ಸಕ��ಯು �ೂ�ಯುವ ಮೂಲ ಕಬು�

�ಚು�ವ� ಪ���ಗಳ� 

೧) ನಮ� ಆ�ಾರದ ಮುಖ� ಮೂಲಗಳ� �ಾವವ� 

ಉತ�ರ :-  ನಮ� ಆ�ಾರದ ಮುಖ� ಮೂಲಗಳ� �ಾ��ಗಳ�

ಮತು� ಸಸ�ಗಳ�. 

೨) ಸಸ��ಾ�ಗಳ� ಎಂದ�ೕನು ?

ಉತ�ರ :-  ಸಸ�ಗಳನು� �ಾತ� �ನು�ವ �ಾ��ಗಳನು�

ಸಸ��ಾ�ಗಳ� ಎನು�ವರು 
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೩) �ಾಂ�ಾ�ಾ�ಗಳ� ಎಂದ�ೕನು ? 

ಉತ�ರ :-  �ಾ��ಗಳನು� ಅಥ�ಾ �ಾ��ಗಳ �ಾಂಸವನು�

�ನು�ವ �ಾ��ಗಳನು� �ಾಂ�ಾ�ಾ�ಗಳ� ಎಂದು ಕ�ಯು�ಾ��. 

೪) ��ಾ��ಾ�ಗಳ� ಎಂದ�ೕನು ?

 ಉತ�ರ :-ಸಸ�ಗಳನು� ಮತು� �ಾ��ಗಳನು� �ನು�ವ

�ಾ��ಗಳನು� �ಾಂಸ�ಾ�ಗಳ� ಎನು�ವರು.

6th ��ಾನ ಪ��ೂ�ೕತ�ರ

.2. ಆ�ಾರದ ಘಟಕಗಳ�. 

೧. ಒಂದು ನಮ� ಆ�ಾರದ��ರುವ ಪ�ಮುಖ

��ೕಷ�ಾಂಶಗಳನು� �ಸ�� 

ಉತ�ರ :-  ನಮ� ಆ�ಾರದ��ರುವ ��ೕಷ�ಾಂಶಗಳ� ಎಂದ�

�ಾ�ೂೕ��ೖ��ೕ� ಗಳ� , ���ೕ�ೕ� ಗಳ�, �ೂಬು�,

�ಟ�� ಗಳ�, ಖ�ಜಗಳ� ಇವ�ಗಳ ಜ�� �ೕರು ಮತು�
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�ಾರು ಪ�ಾಥ�ಗಳನು� ಆ�ಾರ ಒಳ�ೂಂ�ರುತ��.

೨ .  �ಳ�ನವ�ಗಳನು� �ಸ��.

ಎ ) ನಮ� �ೕಹ�� ಮುಖ��ಾ� ಶ��ಯನು� �ೂಡುವ

��ೕಷಕಗಳ� 

  ಉತ�ರ :- �ಾ�ೂೕ��ೖ��ೕ� ಗಳ� ಮತು� �ೂಬು�

� ) ನಮ� �ೕಹದ �ಳವ�� ಮತು� �ವ�ಹ��

ಅವಶ��ರುವ ��ೕಷಕಗಳ� 

  ಉತ�ರ :- ���ೕ�ೕ� ಗಳ�

� ) ಉತ�ಮ ದೃ��ಯನು� �ಾ�ಾ��ೂಳ�ಲು ಅಗತ��ಾದ

�ಟ�� 

  ಉತ�ರ :- �ಟ��  ಎ

� ) ನಮ� ಮೂ�ಗಳನು� ಆ�ೂೕಗ��ಾ�ಡಲು ಅಗತ��ರುವ
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ಖ�ಜ 

ಉತ�ರ :- �ಾ���ಯಂ

 ೩.�ಳ�ನ ಆ�ಾರ ಘಟಕಗಳ� ಸಮೃ���ಾ�ರುವ

ಎರ�ರಡು ಆ�ಾರ ಪ�ಾಥ�ಗಳನು� �ಸ��. 

ಎ ) �ೂಬು� 

      ಉತ�ರ :- �ಾಂಸ , ��� , �ೕಂ�ಾ , �ೂೕಡಂ�, ಅಡು�

ಎ��,�ಾಲ�, ಇ�ಾ��

� ) �ಷ� 

ಉತ�ರ :- �ೂೕ� , �ೂೕಳ , �ಾವ� , ಕಬು�, �ಾ�,ಅ��,

ಆಲೂಗ��

� ) ಆ�ಾರದ �ಾರು ಪ�ಾಥ� 
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ಉತ�ರ :- �ಾ�ಾ ಹಣು�ಗಳ� , ತರ�ಾ�ಗಳ�, �ಾನ�ಗಳ�,

�ೂಪ��.

� ) ����ೕ� 

        ಉತ�ರ :- �ೕ��ಾಳ�ಗಳ�( �ಸರು, �ೂಗ�, ಕ��,

ಬ�ಾ�, �ೂೕ�ಾ�ೕ�� ) , �ಾಂಸ , ��� , �ೕನು

೪ . ಸ��ಾದ �ೕ��ಗ�� (√ ) ಸ� ಗುರುತು �ಾ� 

ಎ) ಅನ�ವನು� �ಾತ� �ೕ�ಸುವ�ದರ ಮೂಲಕ �ಾವ� ನಮ�

�ೕಹದ ��ೕಷಕಗಳ ಅಗತ��ಯನು� ಪ��ೖಸಬಹುದು ( × )

� ) ಸಂತು�ತ ಆ�ಾರವನು� �ೕ�ಸುವ ಮೂಲಕ

�ೂೕಗಗಳನು� ತ�ಗಟ�ಬಹುದು ( √ )

� ) ಸಂತು�ತ ಆ�ಾರವ� ��ಧ ಆ�ಾರ ಪ�ಾಥ�ಗಳನು�

ಒಳ�ೂಂ�ರ�ೕಕು ( √ )
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� ) �ೕಹ�� ಎ�ಾ� ��ೕಷಕಗಳನು� ಒದ�ಸಲು �ಾಂಸ �ಾತ�

�ಾಕು ( × )

೫ . �ಾ� �ಾಗಗಳನು� ಭ�� �ಾ� 

ಎ ) �ಟ��-� �ೂರ��ಂದ __________ �ೂೕಗ

ಉಂ�ಾಗುತ��.

ಉತ�ರ :- ���� 

� )  �ೕ��ೕ� �ೂೕಗವ� ____________
�ೂರ��ಂದ ಉಂ�ಾಗುತ��

ಉತ�ರ :- �ಟ�� �1

� )  �ಟ��-� �ೂರ�ಯು____________
�ೂೕಗವನು� ಉಂಟು�ಾಡುತ��.
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ಉತ�ರ :- ಸ���

� )  ನಮ� ಆ�ಾರದ��_____________ ನ
�ೂರ��ಂದ ಇರುಳ� ಕುರುಡುತನ ಉಂ�ಾಗುತ��.

ಉತ�ರ :- �ಟ�� ಎ

 6th ��ಾನ ಪ��ೂ�ೕತ�ರ

 . ಅ�ಾ�ಯ 3 

ಎ��ಂದ ಬ��. ಪ��ೂ�ೕತ�ರ

 6th - ��ಾನ - ಅ�ಾ�ಯ ೩ - ಎ��ಂದ ಬ�� -
ಪ��ೂ�ೕತ�ರಗಳ�

1. �ಳ�ನ �ಾರುಗಳನು� �ೖಸ��ಕ ಅಥ�ಾ ಸಂ��ೕ�ತ
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ಎಂಬು�ಾ� ವ�ೕ�ಕ�� .

( �ೖ�ಾ�, ಉ��, ಹ�� ,�ೕ�� �ಾ��ಸ��, �ಣಬು )

ಉತ�ರ :- 

�ೖಸ��ಕ �ಾರು - ಉ��, ಹ��, �ೕ��, �ಣಬು

ಸಂ��ೕ�ತ �ಾರು - �ೖ�ಾ� , �ಾ��ಸ�� 

2 . �ಳ�ನ �ೕ��ಗಳ� ಸ� ಅಥ�ಾ ತಪ�� ಎಂಬುದನು� ��� 

ಎ) ನೂಲನು� �ಾ��ಂದ ತ�ಾ�ಸ�ಾಗುತ�� 

=> ಸ�

� ) ನೂಲುವ�ದು �ಾರುಗಳನು� �ಾಡುವ ��� 

=> ತಪ��
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� ) �ಣಬು �ಂ�ನ�ಾ�ಯ �ೂರಕವಚ 

=> ತಪ��

� ) ಹ���ಂದ �ೕಜ �ೕಪ��ಸುವ ���ಯನು�

�ಂಜುವ�ದು ಎನು�ವರು 

=> ಸ�

ಇ ) ನೂಲನು� �ೕಯುವ�ದ�ಂದ ಬ�� ತ�ಾ�ಾಗುತ�� 

=> ಸ�

ಎ� ) �ಡದ �ಾಂಡ�ಂದ �ೕ�� �ಾರನು� ಪ�ಯ�ಾಗುತ�� 

=> ತಪ��

�) �ಾ��ಸ�� ಒಂದು �ೖಸ��ಕ �ಾರು 
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= ತಪ��

3 . �ಟ� ಸ�ಳಗಳನು� ತುಂ� 

ಎ) ಸಸ�ದ �ಾರುಗಳನು� ____ ಮತು� _______ ಗ�ಂದ

ಪ�ಯ�ಾಗುತ��.

=> �ಣಬು , ಹ��

�) �ಾ��ಯ �ಾರುಗಳ�_____ ಮತು� _____

=> �ೕ�� ಮತು� ಉ��

4 ) ಸಸ�ದ �ಾವ �ಾಗಗ�ಂದ ಹ�� ಮತು� �ಣಬು ಗಳನು�

ಪ�ಯ�ಾಗುತ�� ?

ಉತ�ರ :- �ಣಬು - �ಾಂಡ
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             ಹ�� - ಹಣು�

5 ) �ಂ�ನ �ಾ��ಂದ ತ�ಾ�ಾಗುವ ಎರಡು ವಸು�ಗಳನು�

�ಸ�� .

ಉತ�ರ - �ಾ�  , ಹಗ�.

(6) �ಾ��ಂದ ನೂಲನು� ತ�ಾ�ಸುವ ���ಯನು� �ವ��.

�ಾರುಗ�ಂದ ನೂಲು ತ�ಾ�ಸುವ ���ಯನು� ನೂಲುವ�ದು

(spinning) ಎನು�ವರು. ಈ ���ಯ�� ಹ��ಯ �ಾ��ಂದ

�ಾರುಗಳನು� �ೂರ ಎ�ದು ��ಯ�ಾಗುವ�ದು. ಇದ�ಂದ

�ಾರುಗಳ� ಒ�ಾ�� ನೂ�ನ ರೂಪ ಬರುತ��.

ನೂಲುವ�ದ�� ಬಳಸುವ ಒಂದು ಸರಳ �ಾಧನ �ೖ �ದರು.

(hand spindle). ಇದ�� ತಕ�' ಎಂದೂ ಕ�ಯು�ಾ��.

ನೂಲುವ�ದ�� ಬಳಸುವ �ೖ�ಂದ �ಾಯ�

�ವ��ಸಬಹು�ಾದ ಮ�ೂ�ಂದು �ಾಧನ ಚರಕ' .

ಅ�ಾ�ಯ 4
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 4 .ಪ�ಾಥ�ಗಳನು� ಗುಂಪ�ಗ�ಾ� ವ�ೕ�ಕ�ಸುವ�ದು

1. ಮರ�ಂದ ತ�ಾ�ಸಬಹು�ಾದ ಐದು ವಸು�ಗಳನು�

�ಸ��.

ಉತ�ರ. �ೕಜು, ಕು�� ,�ಾ�ಲು, �ೕ�ಲು, ಆ��

�ಾ�ಾನುಗಳ�.

2. �ಳ�ನವ�ಗಳ�� �ೂ�ಯುವ ವಸು�ಗಳನು� ಆ��.

�ಾ�ನ �ಾ��, �ಾ���� ಆ��, ��ೕ� ಚಮಚ, ಹ��ಯ ಅಂ�.

ಉತ�ರ.  �ಾ���� �ಾ��, ��ೕ� ಚಮಚ.

3. �ೂಂ�� ಬ���.

ವಸು� ಗಳ�                  ಪ�ಾಥ�ಗಳ�
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ಪ�ಸ�ಕ.                         �ಾಗದ

�ಾ�� /�ೂೕಟ.             �ಾಜು

ಕು��                          ಮರ

ಆ��                         �ಾ����

ಶೂಗಳ�                      ಚಮ�

4. �ಳ�ನ �ೕ��ಗಳ� ಸ� ಅಥ�ಾ ತಪ�� ಎಂದು ಗುರು��.

i. �ಾರದಶ�ಕ ಆದ� �ಾಜು ಅ�ಾರದಶ�ಕ. -- ತಪ��

ii. �ೂೕ� ಪ�ಸ�ಕ�� �ೂಳ�� ಆದ� ಅ�ಸುವ ರಬ���

�ೂಳ�ಲ�. -- ತಪ��

iii. �ೕ� ಸುಣ� �ೕ�ನ�� ಕರಗುತ��. -- ತಪ��

iv. ಒಂದು ಮರದ ತುಂಡು �ೕ�ನ �ೕ� �ೕಲುತ��. -- ಸ�
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v. ಸಕ��ಯು �ೕ�ನ�� ಕರಗುವ��ಲ�. -- ತಪ��

vi. ಎ�� �ೕ�ನ�� ��ಯುತ��. -- ತಪ��

vii. ಮರಳ� �ೕ�ನ ತಳದ�� ಸಂಗ�ಹ�ಾಗುತ��-- ಸ�

viii. ��ಗ� �ೕ�ನ�� ಕರಗುತ��-- ಸ�.

6. �ೕ�ನ�� �ೕಲುವ ಎ�ಾ� ವಸು�ಗಳನು� ಪ�� �ಾ�.

ಉತ�ರ:-   ಥ�ಾ��ೂೕ�, ಇ��ಲು, �ಾ���� �ಂಡು,

ಬಲೂ�,ಗ�, �ಂ�ಕ��, ಮರ, �ತ�, �ೂೕ�,

ಕೂದಲು,�ಾ�,ಕ���, �ಾ����, ಸ�ಂಜು,

7. ಗುಂ�� �ೕರದ ಪದವನು� ಗುರು��.

ಎ. ಕು��, �ಾ��, �ೕಬ�, ಮಗು, ಕ�ಾಟು



06-11, 7:23 AM

 ಮಗು

�. ಗು�ಾ�, ಮ���, ಚಂಡು ಹೂವ�, �ೂೕ�, ಕಮಲ

> �ೂೕ�

�. ಅಲೂ���ಯಂ, ಕ��ಣ, �ಾಮ�, ���, ಮರಳ�.

> ಮರಳ�

�. ಸಕ�� ,ಉಪ�� ,ಮರಳ� ,�ಾಮ�ದ ಸ��ೕ�.

> ಮರಳ�.

ಅ�ಾ�ಯ 5
೫, ಪ�ಾಥ�ಗಳನು� �ೕಪ��ಸುವ�ದು. 

ಪ��ೂ�ೕತ�ರ
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1. ಒಂದು �ಶ�ಣದ ��ಧ ಘಟಕಗಳನು� �ಾವ� ಏ�
�ೕಪ��ಸ�ೕಕು? ಉ�ಾಹರ�ಗಳನು� �ೂ�.

ಉ.

*ಎರಡು ಪ���ೕಕ, ಆದ� ಉಪಯುಕ��ಾದ ಘಟಕಗಳನು�

�ೕಪ��ಸಲು. 

* ಉಪಯುಕ�ವಲ�ದ ಘಟಕಗಳನು� ��ಯಲು

* ಅಶುದ� �ಾರಕ ಅಥ�ಾ �ಾ��ಾರಕ ಘಟಕಗಳನು�

�ೕಪ��ಸುವ�ದು

ಉ�ಾ. ೧. ���ಯನು� ��ಯಲು �ಸರನು� ಕ�ಯುವ�ದು.

೨. �ೂೕಳದ��ನ ಕಸವನು� �ೕಪ��ಸುವ�ದು.

2. ತೂರು�� ಎಂದ�ೕನು? ಇದನು� ಎ�� ಬಳಸುವರು?
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ಉ. �ೕಸುವ �ಾ�ಯ ಸ�ಾಯ�ಂದ ಒಂದು �ಶ�ಣ

ದ��ರುವ �ಾರ�ಾದ ಮತು� ಹಗುರ�ಾದ ಘಟಕಗಳನು�

�ೕಪ��ಸುವ ��ಾನ�ೕ ತೂರು��.

ಈ ��ಾನವನು� �ಾನ�ದ �ಾ��ಂದ ಹಗುರ�ಾದ �ೂ��ನ

ಕಣಗಳನು� �ೕಪ��ಸಲು �ೖತರು ಅನುಸ�ಸು�ಾ��.

3. �ೕ�ಸುವ ಮುನ� �ೕ�ಯ��ರುವ �ೂಟು� ಅಥ�ಾ

ಧೂ�ನ ಕಣಗಳನು� �ೕಪ��ಸು��.

ಉ. ತೂರು��ಯ ��ಾನದ ಮೂಲಕ

4. ಜರ� ��ಯು�� ಎಂದ�ೕನು? ಇದನು� ಎ�� ಬಳಸುವರು.

ಉ. �ಶ�ಣದ��ರುವ ��ಧ �ಾತ�ದ ಕಣಗಳನು� ಜರ�ಯ

ಸ�ಾಯ�ಂದ �ೕಪ��ಸುವ ��ಾನ�ೕ ಜರ� ��ಯು��.

*�ೂೕಳ, �ೂೕ�ಯ��ರುವ �ೂಟು� ಮತು� ಕಲು�ಗಳನು�

�ೕಪ��ಸಲು
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* ಮರ� ನ��ರುವ ��ಧ �ಾತ�ಗಳನು� ಕಲು�ಗಳನು�

�ೕಪ��ಸಲು

* ���ನ��ರುವ �ೂಟ�ನು� �ೕಪ��ಸಲು.

ಈ ��ಾನವನು� ಬಳಸುವರು

5. ಮರಳ� ಮತು� �ೕರನು� ಅವ�ಗಳ �ಶ�ಣ�ಂದ �ೕ�

�ೕಪ��ಸುವ�ದು?

ಉ. �ೕ��ಂದ ಮರಳನು� �ೕಪ��ಸುವ ಹಂತಗಳ�:

 (i) �ಶ�ಣವನು� �ಾ�ನ �ೂೕಟದ�� ����.

(ii) ಗುರುತ� ಬಲ�ಂದ ಮರಳ� ತಳದ�� ���ೂಳ��ತ��.

(iii) �ೕ�ನ ಪದರದ�� ಸ�ಷ� �ೕರು 
ರೂಪ��ೂಳ��ತ��.

 (iv) ಇ�ೂ�ಂದು �ೂೕಟದ�� ಈ �ೕರನು� ��ಾನ�ಾ�

ಸು���.(ಬ�ಯು��) �ೂೕಟದ�� ಮರಳ� �ೕ�

ಆಗುತ��.

  (V) �ೂೕಸುವ �ಾಗದ�ಂದ �ೕರನು� �ೂೕ� ಸ�ಚ��ಾದ

�ೕರನು� ಪ���.
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6. �ೂೕ� ���ನ�� �ಶ�ಣ �ೂಂ�ರುವ ಸಕ��ಯನು� �ೕ�

�ಾಡಲು �ಾಧ��ೕ? �ೌದು ಎಂ�ಾದ�, �ೕ� �ಾಡು��?

�ೌದು, �ೂೕ� ����ೂಂ�� ಸಕ��ಯನು� ಪ���ೕ�ಸಲು

�ಾಧ���.

 (i) ಸಕ�� ಮತು� �ೂೕ� �ಟ�ನು� ಬಹಳಷು� �ೕ�ನ�� �ಶ�ಣ

�ಾ�.

 (ii) ಅದನು� �ಲ�� �ಾಗದದ�� �ೂೕ�.

 (iii) �ಲ�� �ಾಗದದ �ೕ� �ೂೕ� �ಟು� ಇ�.

 (iv) ಅದನು� ಒಣ�� �ೂೕ� �ಟು� ಪ���.

 (v) �ೂೕ�ದ �ಾ�ವಣ ಒಂದು ಸಕ��-�ೕ�ನ

�ಶ�ಣ�ಾ��.

 (vi) ಸಕ��ಯನು� ಪ�ಯಲು ಇದನು� ಆ� �ಾ�.

7. ಮಣು� ���ತ �ೕ�ನ �ಾದ��ಂದ ಸ�ಚ� �ೕರನು� �ೕ�

ಪ�ಯು��.

ಉ. ಮಣು� ���ತ  �ೕ��ಂದ ಶುದ� �ೕರನು� ಪ�ಯುವ

��ಾನ:
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 (i) ಮಣು� ���ತ  �ೕರು ಒಂದು �ಾ��ಯ��

ಅಲು�ಾ�ಸದಂ� ����.

(ii) ಮಣು� �ಳ�ಾಗದ�� ���ೂಳ��ತ��.

(iii) �ೕ�ನ ಪದರವ� ಸ�ಷ� �ೕರು.

(iv)ಅದನು�  ಇ�ೂ�ಂದು �ಾ���ಳ� ಬ��� ಸಂಗ�ಹ

�ಾ��ೂ��.

(v) ನಂತರ ಮ��ನ ಕಣಗಳ ಕುರುಹುಗಳನು� ��ದು�ಾಕಲು

ಈ �ೕರನು� ಮ�ೂ��� �ಲ�� �ಾಗದ�ಂದ �ೂೕ� ಶುದ�

�ೕರು ಪ���.

8. �ಟ� ಸ�ಳ ತುಂ��

ಎ. �ೖ��ಂದ ಭತ�ದ �ಾಳ�ಗಳನು� �ೕಪ��ಸುವ

��ಾನವನು�................ ಎನು�ವರು.

ಉ. ಬ�ಯು��

�. ಕು�� ಆ��ದ �ಾಲನು� ಬ��ಯ ತುಂ�� ಸು�ದು ಅದರ

�ೕ� �� ಉ�ದು�ೂಳ��ತ��. �ಾ��ಂದ ��ಯನು�

ಪ���ೕ�ಸುವ ಈ ���..........� ಉ�ಾಹರ��ಾ��.
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ಉ. �ೂೕಸು��

�. ಸಮುದ�ದ �ೕ��ಂದ ಉಪ�ನು�.......... ����ಂದ

ಪ�ಯುವರು

ಉ. ಆ�ಕರಣ

�. ಒಂದು ಬ�� ನ�� ಮಣು� ���ತ �ೕರನು� ಇ�ೕ �ಾ��

ಇ�ಾ�ಗ ಅಶುದ� �ಾರಕಗಳ� ತಳದ�� �ಳಗ�

ಸಂಗ�ಹ�ೂಂಡವ�. ಆ ನಂತರ ಸ�ಚ� �ೕರನು� �ೕ�ಂದ

ಬ�ಯ�ಾ�ತು ಈ ಉ�ಾಹರ�ಯ�� �ೕಪ��ಸುವ

���ಯನು�......... ಎನು�ವರು.

ಉ. ಗುರುತ� ಬಲ�ಂದ �ೕಪ��ಸು�� ಮತು�  ಬ�ಯು��.

9.ಸ� ಅಥ�ಾ ತಪ�� ಎಂದು ಗುರು��

ಎ. �ಾಲು ಮತು� �ೕ�ನ �ಶ�ಣವನು� �ೂೕಸು���ಂದ

�ೕಪ��ಸಬಹುದು
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----- ತಪ��.

�. ಉಪ�� ಮತು� ಸಕ��ಯ ಪ�� �ಾ�ದ �ಶ�ಣವನು�

ತೂರು�� ����ಂದ �ೕಪ��ಸಬಹುದು.

----- ತಪ��.

�. ಚ�ಾ ಸಕ��ಯನು� �ೕಪ��ಸಲು �ೂೕಸು��ಯನು�

ಬಳಸಬಹುದು.

---- ತಪ��.

�. �ಾನ� ಮತು� �ೂಟ�ನು� ಬ�ಯು�� ����ಂದ

�ೕಪ��ಸಬಹುದು.

---- ತಪ��.

10. �ಂ�ರಸ ಮತು� ಸಕ��ಯನು� �ೕ�� ��� ಷರಬತ�ನು�

ತ�ಾ�ಸುವರು. �ೕವ� ಅದ�� ಮಂಜುಗ��ಯನು� �ಾಕಲು



06-11, 7:23 AM

ಬಯಸು��ೕ�. ಷರಬ��� ಮಂಜುಗ��ಯನು�

�ೕ�ಸ�ೕ�ಾ�ದು� ಸಕ�� ಕರಗುವ ಮುನ��� ಅಥ�ಾ

ನಂತರ��? �ಾವ ಸಂದಭ�ದ�� �ಚು� ಸಕ��ಯನು�

ಕರ�ಸಲು �ಾಧ��ಾಗುವ�ದು?

ಉತ�ರ:

ಸಕ�� ಕರ�ದ ನಂತರ �ಾವ� �ಂ� �ಾನಕ�� ಮಂಜುಗ��

ಅನು� �ೕ�ಸ�ೕಕು.

 ಮಂಜುಗ�� �ೕ�ಸುವ �ದಲು �ಚು� ಸಕ�� �ೕ��

ಕರ�ಸಲು �ಾಧ��ಾಗುತ��.

ಅ�ಾ�ಯ 6
 6 ನಮ� ಸುತ��ನ ಬದ�ಾವ�ಗಳ�

1. ಜ�ಾವೃತ ಪ��ೕಶದ ಮೂಲಕ ನ�ಯು�ಾಗ

�ಾ�ಾನ��ಾ� �ಮ� ಉಡುಪನು� ಮಡ� �ಕ��ಾ�ಸು��.

ಈ ಬದ�ಾವ�ಯನು�  ಪ�ಾವತ� �ೂ�ಸಬಹು�ೕ?

ಉ. �ೌದು. ಈ ಬದ�ಾವ�ಯನು�  ಪ�ಾವತ�

�ೂ�ಸಬಹುದು.
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2. �ಮ� ಇಷ��ಾದ ಆ��ಯನು� �ೕವ� ಆಕ��ಕ�ಾ�

�ೕ�� �ೂ�ದು �ಾ���. ಇದು �ೕವ� ಬಯಸದ

ಬದ�ಾವ�. ಈ ಬದ�ಾವ�ಯನು�

ಪ�ಾವತ��ೂ�ಸಬಹು�?

ಉ. ಇಲ�.. ಈ ಬದ�ಾವ�ಯನು�  ಪ�ಾವತ� �ೂ�ಸ

�ಾಗದು.

3. �ಲವ� ಬದ�ಾವ�ಗಳನು� �ೂೕಷ�ಕದ��

ಪ���ಾಡ�ಾ��. ಪ�� ಬದ�ಾವ�ಯು ಪ�ಾವತ���ೕ,

ಅಲ���ೕ ಎಂಬುದನು� ಬ���

ಬದ�ಾವ�    ಪ�ಾವತ� �ೂ�ಸಬಹು�ೕ?

ಉತ�ರ 
೧. ಮರದ ತುಂಡನು� ಕತ��ಸುವ�ದು-----         ಇಲ�.

೨. ಐ� �ಾ�ಂ� ಕರಗು�� --------------          �ೌದು.

೩. �ೕ�ನ�� ಸಕ��ಯನು� ಕರ�ಸುವ�ದು--     �ೌದು.



06-11, 7:23 AM

೪. ಆ�ಾರವನು� �ೕ�ಸುವ�ದು.---------       ಇಲ�.

೫. �ಾ�ನ�ಾ� ಹ�ಾ�ಗುವ�ದು.--------       ಇಲ�.

೬. �ಾಲು �ಸ�ಾಗುವ�ದು--------------          ಇಲ�.

4. �ಾ��ಂ� �ಾ�ಯ �ೕ� �ೕವ� �ತ�ವನು� ����ಾಗ

ಆ �ಾ�ಯು ಬದ�ಾವ��ಾಗುತ��.

�ೕವ� ಈ ಬದ�ಾವ�ಯನು� ಪ�ಾವತ��ೂ�ಸಬಹು�ೕ?

�ತ�ವನು� �����ಂದ ����ದ�, ಅದನು� ಅ�ಸಬಹುದು;  ಆಗ

ಬದ�ಾವ� ಪ�ಾವತ��ಾಗುತ��.

  ಆದ� �ತ�ವನು� ಬಣ�ಗ�ಂದ ����ದ�, ಬದ�ಾವ�ಯನು�

ಪ�ಾವತ��ೂ�ಸಲು �ಾಧ��ಲ�.

5. ಪ�ಾವತ��ೂ�ಸಬಹು�ಾದ ಮತು�

ಪ�ಾವತ��ೂ�ಸ�ಾಗದ ಬದ�ಾವ�ಗಳ ನಡು�ನ

ವ��ಾ�ಸಗಳನು� ಉ�ಾಹರ�ಗ��ಂ�� �ವ��.
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�ಲವ� ಬದ�ಾವ�ಗಳನು� ಈ �ೕ�

ಪ�ಾವತ��ೂ�ಸಬಹುದು:

 (i) �ೂೕಟ�ೂಳ� �ೕರನು� ತುಂಬುವ�ದು.

 (ii) �ಾ�ಲು ��ಯುವ�ದು / ಮುಚು�ವ�ದು.

 �ಲವ� ಬದ�ಾವ�ಗಳನು� ಪ�ಾವ��ಸಲು

ಬರುವ��ಲ�.ಉ�ಾಹರ��:

 (i) �ಾಲು �ಸ�ಾಗುವ�ದು.

 (ii) �ಾ� ಹ�ಾ�ಗುವ�ದು.

6. ಮು�ದ ಮೂ�ಯ �ೕ� �ಾ�ಸ�� ಆ� �ಾ���

ನ(pop) ದಪ� ಪದರವನು� �ೕ�ಸ�ಾ��. ಒಣ��ಾಗ ಅದು

ಗ���ಾ� ಮು�ದ ಮೂ� ಅಲು�ಾಡದಂ� �ಾಡುತ��.

�ಾ�ಸ�� ಆ� �ಾ��ೕ� ನ�� ಆದ ಬದ�ಾವ�ಯನು�

ಪ�ಾವತ� �ೂ�ಸಬಹು�?

ಉತ�ರ

ಇಲ�, �ಾ�ಸ�� ಆ� �ಾ��� ನ��ನ ಬದ�ಾವ�ಯನು�

ಪ�ಾವತ��ೂ�ಸಲು �ಾಧ��ಲ�.
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7. ��ದ ಸ�ಳದ��ರುವ ಒಂದು ��ಂ�ನ �ೕಲವ� �ಾ��

ಸು�ದ ಮ��ಂದ ಒ���ಾಗುತ��. ಮರು�ನ ಸೂಯ�ನು

ಪ�ಖರ�ಾ� �ೂ�ಯು�ಾ��. ��ಂ�ನ�� ಆದ

ಬದ�ಾವ�ಗಳನು� ಪ�ಾವತ��ೂ�ಸಬಹುದು ಎಂದು �ೕವ�

�ೕ�ಸು��ಾ?

ಉ. ಮ�ಯ �ೕ�ನ�� ಒ���ಾದ ��ಂ�

ಗ���ಾ�ರುತ��. ಅದನು� ಮ�� ಬಳ�� �ೕಗ� ��ಂ�

ಆ� ಪ�ವ��ಸಲು �ಾಧ��ಲ�.

��ಂ� ನ�� ಆದ ಬದ�ಾವ�ಯನು� ಪ�ಾವತ� �ೂ�ಸಲು

ಬರುವ��ಲ�.

ಅ�ಾ�ಯ 7
 7. ಸಸ�ಗಳನು� ��ಯುವ�ದು

1. ಈ �ಳ�ನ �ೕ��ಗಳನು� ಸ�ಪ�� ಬ���.

ಎ) ಮ��ನ��ರುವ �ೕರು ಮತು� ಖ�ಜಗಳನು� �ಾಂಡ
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�ೕರುತ��.

ಉ. ಮ��ನ��ರುವ �ೕರು ಮತು� ಖ�ಜಗಳನು� �ೕರು

�ೕರುತ��.

�. ಎ�ಗಳ� ಸಸ�ವನು� �ೕರ�ಾ� �ಲು�ವಂ� ���ಡುತ��.

ಉ. �ೕರುಗಳ� ಮತು� �ಾಂಡ ಸಸ�ವನು� �ೕರ�ಾ� �ಲು�ವಂ�

���ಡುತ��.

�. �ೕರುಗಳ� ಎ�ಗ�� �ೕರನು� �ಾ�ಸುತ��.

ಉ. �ಾಂಡವ� ಎ�ಗ�� �ೕರನು� �ಾ�ಸುತ��.

�. ಒಂದು ಹೂ�ನ�� ಪ�ಷ�ದಳ ಮತು� �ೕಸರಗಳ ಸಂ��

�ಾ�ಾಗಲೂ ಸಮ.

ಉ. ಒಂದು ಹೂ�ನ�� ಪ�ಷ�ದಳ ಮತು� �ೕಸರಗಳ ಸಂ��

�ೕ� �ೕ��ಾ�ರುತ��.
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ಇ. ಒಂದು ಹೂ�ನ�� ಪ�ಷ� ಪತ�ಗಳ� ಒ��� �ೕ�ದ��, ಅದರ

ಪ�ಷ�ದಳಗಳ� ಸಹ ಒ��� �ೕ�ರುತ��.

ಒಂದು ಹೂ�ನ�� ಪ�ಷ�ಪತ�ಗಳ� ಒ��� �ೕ�ದ��, ಅದರ

ಪ�ಷ�ದಳಗಳ� �ೕ�ದ�ರೂ ಇರಬಹುದು ಅಥ�ಾ �ೕರ�ಯೂ

ಇರಬಹುದು.

ಎ�. ಒಂದು ಹೂ�ನ�� ಪ�ಷ�ದಳಗಳ� ಒ��� �ೕ�ದ��, ಆಗ

ಶ�ಾ�ಯು ಪ�ಷ�ದಳ�� �ೕ��ೂಂ�ರುತ��.

ಒಂದು ಹೂ�ನ�� ಪ�ಷ�ದಳಗಳ� ಪ��� �ೕ�ದ�� ಆಗ

ಶ�ಾ�ಯು ಪ�ಷ�ದಳ�� �ೕ�ಯೂ ಅಥ�ಾ �ೕರ�ಯೂ

ಇರಬಹುದು.

2. �ೂೕಷ�ಕ 7.3 ರ�� �ೕವ� ಅಧ�ಯನ �ಾ�ದಂ�

ಎ.)ಒಂದು ಎ� �.) �ಾ��ೕರು ಮತು� �) ಒಂದು ಹೂ�ನ

�ತ�ವನು� ರ��
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3. �ಮ� ಮ� ಅಥ�ಾ �ಮ� ಅಕ�ಪಕ�ದ�� ಎತ�ರ�ಾ�ರುವ

ಆದ� ದುಬ�ಲ �ಾಂಡ�ರುವ ಒಂದು ಸಸ�ವನು�

�ಾಣಬ���ಾ ? ಅದರ �ಸರು ಬ���. ಇದನು� �ಾವ

ಗುಂ�� ವ�ೕ�ಕ�ಸು��.

ಉತ�ರ: �ೌದು ನಮ� ಮ�ಯ ಪಕ�ದ�� ಎತ�ರ�ಾ�ರುವ

ಆದ� ದುಬ�ಲ �ಾಂಡ�ರುವ ಸಸ���. ಅದು ಮ��ಾ�ಂ�.

ಅದು ಅಡರು ಬ�� �ಾ��ೕ ಕುಂಬಳ �ಾ�ಯ ಬ��ಯೂ

ಇ�. ಇವ� ಬ��ಗಳ ಗುಂ�� �ೕ��.

4. �ಾಂಡದ �ಾಯ��ೕನು?

ಉ. *�ಾಂಡವ� �ೕರು ಮತು� ಖ��ಾಂಶಗಳನು�

�ೕ�ರುವ�ದ�� ಸ�ಾಯ �ಾಡುತ��.
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* �ಾಂಡವ� ಸಸ��� ಆ�ಾರವನು� ಒದ�ಸುತ��. 

*ಇದು ಎ�ಗಳ� ಹೂವ� �ಗು� �ಾ� ಹಣು�ಗಳನು�

�ೂಂ�ರುತ��.

*ಇದು ಎ�ಗಳ�� ತ�ಾ�ಾದ ಆ�ಾರವನು� ಸಸ�ದ ಇವರ

�ಾಗಗ�� �ಾ�ಸುತ��.

5. ಈ �ಳ�ನ �ಾವ ಎ�ಗಳ�� �ಾ��ಾರೂಪ �ರ

��ಾ�ಸ��.

�ೂೕ�,ತುಳ�, ����ೂೕಳ, �ೂೕತಂಬ�,�ೕ�ಾ ಗು�ಾ�.

ಉತ�ರ: ತುಳ�, �ೂತು�ಂಬ� ಮತು� �ೕ�ಾ ಗು�ಾ�ಯ��

�ಾ��ಾ ��ಾ��ಾ�ಸ��. �ೂೕ� ����ೂೕಳ ಮತು� ಹುಲು�

– ಇವ�ಗಳ�� ಸ�ಾ�ಾಂತರ ��ಾ ��ಾ�ಸ�ರುತ��.

6. ಒಂದು ಸಸ��� ತಂತು �ೕ�ದ��, ಅದರ ಎ�ಗಳ�� �ಾವ

ಬ�ಯ ��ಾ ��ಾ�ಸ�ರುತ�� ?
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ಉತ�ರ: ಒಂದು ಸಸ��� ತಂತು �ೕ�ದ�� ಅದರ ಎ�ಗಳ��

ಸ�ಾ�ಾಂತರ ��ಾ ��ಾ�ಸ�ರುತ��.

 ಉ�ಾ, ಹುಲು�, �ೂೕ� ಮತು� ����ೂೕಳ

7. ಒಂದು ಸಸ�ದ ಎ�ಗಳ�� �ಾ��ಾರೂಪ �ರ ��ಾ�ಸ�ದ��

ಅದರ�� �ಾವ ಬ�ಯ �ೕರು ಇರುತ��?

ಉತ�ರ: ಒಂದು ಸಸ�ದ ಎ�ಗಳ�� �ಾ��ಾರೂಪ ��ಾ

��ಾ�ಸ�ದ��, ಅದರ�� �ಾ��ೕರು ಇರುತ��.

8. �ಾಗದದ �ಾ�ಯ �ೕ�ರುವ ಎ�ಯ ಅಚ�ನು� �ೂೕ�

ಅದರ ಸಸ�ದ�� �ಾ��ೕರು ಇ��ೕ ಅಥ�ಾ ತಂತು �ೕರು

ಇ��ೕ ಎಂದು ಕಂಡು��ಯಲು �ಮ� �ಾಧ��ೕ?

ಉ. �ಾಧ���. 

ಎ�ಯ�� �ಾ��ಾ ರೂಪ ��ಾ ��ಾ�ಸ�ದ�� ಸಸ�

�ಾ��ೕರು �ೂಂ��.
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ಎ�ಯ�� ಸ�ಾ�ಾಂತರ ��ಾ ��ಾ�ಸ�ದ�� ಸಸ� ತಂತು

�ೕರು �ೂಂ��.

9. ಹೂ�ನ �ಾಗಗಳ� �ಾವ�ವ�?

ಉತ�ರ: ಹೂ�ನ ಮುಖ� �ಾಗಗಳ� ಪ�ಷ�ಪತ�, ಪ�ಷ�ದಳ,

�ೕಸರ ಮತು� ಶ�ಾ�. �ೕಸರದ�� ಎರಡು �ಾಗ. ಅವ�

�ೕಸರದಂಡ ಮತು� ಪ�ಾಗ�ೂೕಶ. ಶ�ಾ�ಯ�� 3 �ಾಗ ಅವ�

ಅಂ�ಾಶಯ, ಶ�ಾಕ ನ�� ಮತು� ಶ�ಾ�ಾಗ�.

10. ಈ �ಳ�ನ �ಾವ ಸಸ�ಗಳ�� ಹೂಗ��?

ಹುಲು�, ����ೂೕಳ, �ೂೕ�, �ಣ�ನ�ಾ�, �ೂ�ಾ��ೂ,

ತುಳ�, ಅರ�, �ೕ� ಮರ, ಆಲ, �ಾವ�, �ೕರ�, �ೕ�,

�ಾ�ಂ�, ಪ�ಾ��, �ಾ�, �ಂ�, ಕಟು�, ಆಲೂಗ��,

ಕಡ��ಾ�,

ಉತ�ರ: �ೂ��ರುವ ಎ�ಾ� ಸಸ�ಗಳ��ಯೂ ಹೂವ�ಗಳ�

ಇರುತ��. ಆದ� ತುಳ�, ಅರ�, ಕಬು�, ಆಲ ಇ�ಾ��ಗಳ��
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ಹೂಗಳ� ಬಹಳ ಸಣ��ಾ�ರುವ�ದ�ಂದ ಬ�ಯ ಕ���

�ಾ�ಸುವ��ಲ�. �ಾವ�, �ೕರ�, �ೕ�, �ಾ�ಂ�, ಪ�ಾ��,

�ಾ�, �ಂ� ಮುಂ�ಾದವ�ಗಳ��

ಹೂವ�ಗಳ� �ಾ�ಸುತ��.

11. ಆ�ಾರವನು� ತ�ಾ�ಸುವ ಸಸ�ದ �ಾಗ ಮತು�

ಪ����ಯನು� �ಸ��.

ಉ. ಆ�ಾರವನು� ತ�ಾ�ಸುವ ಸಸ�ದ �ಾಗ ಎ�.

ಆ�ಾರ ತ�ಾ�ಸುವ ಪ����ಯನು� ದು��ಸಂ��ೕಷ� ���

ಎನು�ವರು.

12. ಹೂ�ನ �ಾವ �ಾಗದ�� �ೕವ� ಅಂ�ಾಶಯವನು�

�ಾಣು��ೕ�?

ಉ.ಶ�ಾ�ಾಗ�ದ ಅತ�ಂತ �ಳ�ಾಗ ಮತು� ಉ��ದ �ಾಗ�ೕ

ಅಂ�ಾಶಯ.

13. ಪ�ಷ� ಪತ�ಗಳ� ಪ���ೕಕ �ರುವ ಮತು� ಪ�ಷ�ಪತ�
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�ೕ�ರುವ ಎರಡು ಸಸ�ಗಳನು� �ಸ��.

ಉ. ಪ�ಷ�ಪತ� ಪ���ೕಕ �ರುವ ಸಸ�ಗಳ�- ಗು�ಾ�, ಕಮಲ

ಮತು� �ಾ��ೂ�ೕ��ಾ,

ಪ�ಷ�ಪತ� �ೕ�ರುವ ಸಸ�ಗಳ�- ���ಂಕ� ,ದತೂ�ರ, ಹ��

ಮತು� �ಾಸ�ಾಳ.

ಅ�ಾ�ಯ 8

�ೕಹದ ಚಲ�ಗಳ�

1. �ಟ� ಸ�ಳಗಳನು� ತುಂ�,

ಎ) ಮೂ�ಗಳ��ರುವ �ೕಲುಗಳ� �ೕಹದ ಚಲ�� ಸ�ಾಯ

�ಾಡುತ��.

�) ಮೂ� ಮತು� ಮೃದ���ಗಳ ಸಂ�ೕಜ�ಯು �ೕಹದ

ಅ�� ಪಂಜರವನು� ಉಂಟು �ಾಡುತ��.

�) �ಣ�ೖನ ಬ��ರುವ ಮೂ�ಗಳ� ��ಾಗ� �ೕ��ಂದ
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�ೕ��.

�) ಚಲ�ಯ ಸಮಯದ�� �ಾ�ಯುಗಳ ಸಂ�ೂೕಚನವ�

ಮೂ�ಗಳನು� ಎ�ಯುತ��.

2. ಈ �ಳ�ನ �ಾಕ�ಗಳ�� ಸ� (ಸ) ಮತು� ತಪ�� (ತ) ���

ಎ) ಎ�ಾ� �ಾ��ಗಳ ಚಲ� ಮತು� �ಾ��ಾಂತರ ಒಂ�ೕ �ೕ�

ಇರುತ��. ( ತಪ��)

�) ಮೂ�ಗ��ಂತ ಮೃದ���ಗಳ� ಗ��.(ತಪ��) 

�) �ೖ�ರ�ನ ಮೂ�ಗ�� �ೕಲುಗ�ರುವ��ಲ�. (ತಪ��)

 �) ಮುಂ�ೂೕ�ನ�� ಎರಡು ಮೂ�ಗ��. (ಸ�)

ಎ�) �ರ�ಗ�� �ೂರ ಕಂ�ಾಲ�ರುತ��.(ಸ�)

3. �ಾಲಂ-1ರ��ರುವ ಅಂಶಗಳನು� �ಾಲಂ-2ರ��ರುವ

ಅಂಶಗ��ಡ� �ೂಂ��.
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.

�ೕಲ�ವ� ....... ಒಂದು ಚ�ಸ�ಾರದ �ೕಲು.

�ೕನು....... ಸುಚಲ�ಾಕೃ�ಯ �ೕಹವನು� �ೂಂ��

ಪ��ಲುಬುಗಳ�.....ಹೃದಯವನು� ರ�ಸುತ��.

ಬಸವನಹುಳ�.......��ಾನಗ�ಯ ಚಲ�ಯನು�

ಪ�ದ��ಸುತ��.

�ರ�..........�ಾಹ�ಕಂ�ಾಲ��.

4. �ಳ�ನ ಪ���ಗ�� ಉತ���.

ಎ) �ೂೕಲ ಮತು� ಗು� �ೕಲು ಎಂದ�ೕನು?

ಉತ�ರ: ದುಂಡ�ರುವ ಒಂದು ಮೂ�ಯ ತು� ಮ�ೂ�ಂದು

ಮೂ�ಯ ಕು� ( �ೂ�ಾ�ದ �ಾಗ ) ಯ��
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�ೂೕಡ��ಾಗುತ��. ಇದನು� �ೂೕಲ ಮತು� ಗು� �ೕಲು

ಎನು�ವರು .

�) ತ�ಬುರು�ಯ�� ಚ�ಸುವ ಮೂ�ಗಳ� �ಾವ�ವ�?

ಉ : ತ�ಬುರು�ಯ�� ಚ�ಸುವ ಮೂ� �ಳದವ� �ಾತ�.

�) ನಮ� �ಣ�� �ಮು� ಖ�ಾ� ಚ�ಸುವ��ಲ� ಏ� ?

ಉ : ನಮ� �ಣ�ೖ �ಮು�ಖ�ಾ� ಚ�ಸುವ��ಲ� ಏ�ಂದ�

�ಣ�� ಒಂದು ��ಾಗ� �ೕಲು �ೂಂ�ದು� ಅದು �ೕವಲ

ಒಂದು ���ನ�� ಚ�ಸುವಂ� �ಾಡುತ�� .

ಅ�ಾ�ಯ 9
�ೕ�ಗಳ� ಅವ�ಗಳ ಲ�ಣಗಳ� ಮತು� ಆ�ಾಸಗಳ�

1. ಆ�ಾಸ ಎಂದ�ೕನು?

�ೕ�ಗಳ� �ಾ�ಸುವ ಸ�ಳ�� ಆ�ಾಸ ಎನು�ವರು. ಆ�ಾರ,
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�ೕರು, �ಾ�, ವಸ� ಮತು� ಇತರ ಅಗತ��ಗಳನು� �ೕ�ಗ��

ಈ ಆ�ಾಸವ� ಒದ�ಸುತ��.

2. ಮರುಭೂ�ಯ�� ಬದುಕಲು �ಾಪಸುಕ�� �ೕ�

�ೂಂ��ೂಂ��?

ಉತ�ರ: ಮರುಭೂ�ಯ�� ಬದುಕಲು �ಾ�ಾಸುಕ��ಯು

ದಪ��ಯ �ೕಣದಂತಹ ಪದರ�ಂದ ಆವೃತ�ಾ�ರುವ

�ಾಂಡವನು� �ೂಂ��. ಇದು ತನ� ಅಂ�ಾಂಶಗಳ�� �ೕರನು�

ಉ���ೂಳ�ಲು ಸ�ಾಯಕ�ಾಗುತ��.ಇದರ �ೕರುಗಳ�

�ೕರನು� �ೕ��ೂಳ�ಲು ಮ��ನ�� ಆಳ�ಾ� ಇ��ರುತ��.

ಎ�ಗಳ� ಮುಳ��ಗ�ಾ� ಪ�ವತ���ಾ��. ಇದ�ಂದ

�ೕರು �ೂರ �ೂೕಗುವ ಪ��ಾಣ ಕ���ಾಗಲು

ಅನುಕೂಲ�ಾಗುತ��.

3, �ಟ� ಸ�ಳಗಳನು� ತುಂ�,

ಎ) ಒಂದು ���ಷ� ಆ�ಾಸದ�� ಸಸ� ಅಥ�ಾ �ಾ�

ಬದುಕಲು �ಾಮಥ��ವನು� �ೕಡುವ ���ಷ� ಲ�ಣಗಳನು�

�ೂಂ�ಾ�� ಎಂದು ಕ�ಯು��ೕ�.
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�) ಭೂ�ಯ �ೕ� �ಾ�ಸುವ ಸಸ�ಗಳ ಮತು� �ಾ��ಗಳ

ಆ�ಾಸವನು�  ಭೂ ಆ�ಾಸ ಎಂದು ಕ�ಯು�ಾ��.

�) �ೕ�ನ�� �ಾ�ಸುವ ಸಸ�ಗಳ ಮತು� �ಾ��ಗಳ

ಆ�ಾಸವನು�  ಜಲ ಆ�ಾಸ ಎಂದು ಕ�ಯು�ಾ��. 

�) ಮಣು�, �ೕರು ಮತು� �ಾ� ಆ�ಾಸದ ಅ�ೖ�ಕ ಅಂಶಗಳ�,

ಇ) �ಾವ� ಪ�����ಸುವಂ� �ಾಡುವ ನಮ� ಸುತ��ನ

ಪ�ಸರದ��ರುವ ಬದ�ಾವ�ಗ��     ಪ��ೂೕದ� ಎಂದು

ಕ�ಯು��ೕ�.

4. �ಳ�ನ ಪ��ಯ�� ��ೕ��ಗಳ� �ಾವ�ವ�?

�ೕ�ಲು, ಅಣ�, �ೂ�� ಯಂತ�, �ೕ��, �ೂೕ�, �ೕ�ನ

ಹಯ�ಂ�, ಎ�ಹುಳ�. 

ಉತ�ರ: 
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�ೕ�ಲು, �ೂ�� ಯಂತ� - �ೂೕ�, -ಇವ�ಗಳ�

��ೕ��ಗಳ�.

 ಅಣ�, �ೕ�ನ ಹಯ�ಂ�, ಎ�ಹುಳ�, - ಇವ�ಗಳ�

�ೕ�ಗಳ�

5. �ೕ�ಗಳ �ಾವ��ಾದರು ಎರಡು ಲ�ಣಗಳನು�

�ೂೕ�ಸುವ ��ೕ�ವ ವಸು��� ಒಂದು ಉ�ಾಹರ� �ೂ�.

ಉತ�ರ: 

�ಾಹನಗಳ� ಚ�ಸುತ��, �ಾ�ಜ� ವಸು�ಗಳನು� �ಸ��ಸುತ��.

6. ಈ �ಳ� ಪ�� �ಾ�ರುವ ��ೕ�ವ ವಸು�ಗಳ��

�ಾವ�ದು ಈ �ಂ�, �ೕ�ಗಳ ಒಂದು �ಾಗ�ಾ�ತು�?

���, ಹದ �ಾ�ದ ಚಮ�, ಮಣು�, ಉ��, �ದು��  �ೕಪ,

ಅಡು� ಎ��, ಉಪ��, �ೕಬು, ರಬ��
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ಉತ�ರ: ಹದ �ಾ�ದ ಚಮ�, ಉ��, �ೕಬು, ರಬ��

ಇವ�ಗಳ� ಈ �ಂ�, �ೕ�ಗಳ ಒಂದು �ಾಗ�ಾ�ತು�.

7. �ೕ�ಗಳ �ಾ�ಾನ� ಲ�ಣಗಳನು� ಪ�� �ಾ�.

ಉತ�ರ: 

�ೕ�ಗಳ�� �ಲವ� �ಾ�ಾನ� ಲ�ಣಗ�ರುತ��. ಅವ�ಗ��

ಆ�ಾರ �ೕಕು. ಅವ�ಗಳ� ಉ��ಾಡುತ�� ಮತು� �ಾ�ಜ�

ವಸು�ಗಳನು� �ಸ��ಸುತ��. ಸುತ��ನ ಪ�ಸರ��

ಪ�����ಸುತ��. ವಂ�ಾ�ವೃ�� �ಾಡುತ��. ��ಯುತ��

�ಾಗೂ ಚಲ�ಯನು� �ೂೕ�ಸುತ��. ಹುಟು� ಮತು� �ಾವನು�

�ೂಂ��.

8. ಹುಲು��ಾವ�ನ�� �ಾ�ಸುವ �ಾ�ಗ�� ಅ�� �ೕ�ಸಲು

�ೕಗ�ಾ� ಓಡುವ�ದು ಮುಖ� ಏ�? �ವ��.

[ಸು�ವ�: ಹುಲು��ಾವಲು ಆ�ಾಸದ�� �ಾ��ಗಳ�

ಅ�ತು�ೂಳ�ಲು �ಲ�ೕ ಮರಗಳ� ಅಥ�ಾ ಸ�ಳಗ�ರುತ��.]
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ಉತ�ರ: ಹುಲು��ಾವ�ನ�� �ಾ�ಸುವ �ಾ��ಗ�� ಅ��

�ೕ�ಸಲು �ೕಗ�ಾ� ಓಡುವ�ದು

ಮುಖ��ಾ�ರುತ��.�ಾರಣ�ೕ�ಂದ� �ಾ�� ಭ�ಕಗಳ

��ಕಂದು ಬಣ�ವ� ಒಣ ಹುಲು��ಾವ�ನ ಹು��ನಂ� ಇರುತ��.

ಭ��, �ಾ��ಗ�ಾದ �ಂ�, �ಲ, �ಗ� ಇ�ಾ��ಗಳ� ಹುಲು�

�ನ�ಲು ಬಂ�ಾಗ ಸ�ೕಪದ���ೕ ಅಡ� ಕು��ರುವ ಭ�ಕ

�ಾ��ಗ�ಂದ ತ����ೂಳ�ಲು �ೕಗ�ಾ� ಓಡುವ ಅಗತ���.

ಅ��ೕ ಅಲ�� ಅವ� ಅ�ತು�ೂಳ�ಲು ಮರಗ�ಾಗ�,

�ಲಗ�ಾಗ� ���ಗ�ಾ� ಇರುವ��ಲ�.

ಅ�ಾ�ಯ 10
ಚಲ� ಮತು� ದೂರಗಳ ಅಳ�.

    1. �ಲ, �ೕರು ಮತು� �ಾ�ಯ��ನ �ಾ��ಯ �ಧಗ��

ತ�ಾ ಎರಡು ಉ�ಾಹರ�ಗಳನು� �ೕ�.

ಉತ�ರ:

�ಲ�ಾ��...... �ಾರು, ಬಸು�.

 ಜಲ �ಾ��.... �ೂೕ�, ಹಡಗು.
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�ಾಯು �ಾ��...... ��ಾನ, ���ಾಪ��.

2, �ಟ� ಸ�ಳಗಳನು� ತುಂ�.

1) ಒಂದು �ೕಟ� ಎಂದ� 100cm..

ii) ಐದು ��ೂೕ�ೕಟ� ಎಂದ� 5000m.

iii) ಉ�ಾ��ಯ��ನ ಮಗು�ನ ಚಲ�ಯು ಆವತ�ಕ

ಚಲ�.

iv) �ೂ�� ಯಂತ�ದ ಸೂ�ಯ ಚಲ�ಯು ಆವತ�ಕ ಚಲ�

 v) �ೖ�ಕ� ನ ಚಕ�ದ ಚಲ�ಯು ವೃ��ೕಯ ಚಲ�. 

3. ಉದ�ದ ಆದಶ��ಾನವ�ಾ�� ಒಂದು �ಾಪ� ಅಥ�ಾ

ಒಂದು �ಾದದ ���ಯನು� ಬಳಸಲು �ಾಧ��ಲ�. ಏ�?

�ಾದದ ���ಯ ಅಳ� ವ����ಂದ ವ���� �ನ��ಾ�ರುತ��.

ಈ ಅಳ�ಯು ಎಲ�ರಲೂ� ಒಂ�ೕ ಆ�ರುವ��ಲ�. ಆದುದ�ಂದ
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�ಾದದ ���ಯನು� ಉದ�ದ ಆದಶ��ಾನವ�ಾ�� ಬಳಸಲು

�ಾಧ��ಲ�.

4. ಈ �ಳ�ನ ಉದ�ಗಳನು� ಅವ�ಗಳ ಪ��ಾಣದ ಏ��ಯ

ಕ�ಮದ�� �ೂೕ��,

[ �ೕಟ�, | �ಂ� �ೕಟ�, 1 ��ೂೕ �ೕಟ�, ��

�ೕಟ�]. 

�� �ೕಟ�< �ಂ��ೕಟ�< �ೕಟ�<��ೂೕ�ೕಟ�

5. ಒಬ� ವ���ಯ ಎತ�ರ 1.65m, ಇದನು� cm ಮತು� mm ಗಳ��

ವ�ಕ�ಪ��.

ಉತ�ರ:

1.65m=165cm
1.65m=1650mm
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6, �ಾ�ಾಳ ಮ� ಮತು� ಅವಳ �ಾ�ಯ ನಡು�ನ ಅಂತರ

3250m ಈ ಅಂತರವನು� kmನ�� ವ�ಕ�ಪ��.

ಉತ�ರ

1000m=1km
3250m=3.25km

7. ಒಂದು ��� ಸೂ�ಯ ಉದ�ವನು� ಅ�ಯು�ಾಗ ��ೕ�

ನ ಒಂದು ಬ�ಯ ಅಳ� 3.0cm ಮತು� ಇ�ೂ�ಂದು ಬ�ಯ

ಅಳ� 33.1cm ಆ��. �ಾ�ಾದ� ಸೂ�ಯ ಉದ��ಷು�?

ಉತ�ರ

ಸೂ�ಯ ಉದ�=33.1-3.0=30.1cm 

8. �ೖ�ಕ� ನ ಚಲ� ಮತು� ��� ಆ� �ಾ�ದ �ೕ�ಂ�

�ಾ�� ಗಳ ನಡು� ಇರುವ �ಾಮ�� ಮತು� �ನ��ಗಳನು�

ಬ�ಯ�.

ಉತ�ರ
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�ಾಮ��ಗಳ�: - �ೖ�ಕ� ಮತು� �ೕ�ಂ� �ಾ�� ನ ಚಕ�

ಎರಡೂ ವೃ�ಾ��ಾರದ ಚಲ�ಯನು� �ೂೕ�ಸುತ��.

 ವ��ಾ�ಸಗಳ�: -�ೖ�ಕ� ಚಕ�ವ� ಸರಳ �ೕ�ೕಯ

ಚಲ�ಯ�� ರ��ಯ �ೕ� ಸ�ಳ�ಂದ ಸ�ಳ��ಚ�ಸುತ��.

ಆದ� �ೕ�ಂ� �ಾ�� ಒಂ�ೕ ಕ� ಇದು� ಚಲ�

�ೂೕ�ಸುತ��.

9. ಅಂತರವನು� ಅ�ಯಲು ರಬ�� ನಂತಹ ����ಾ�ಪಕ

ವಸು�ವನು� ಅಳ� ಪ��ಯಂ� ಬಳಸಲು �ೕವ� ಏ�
ಬಯಸುವ��ಲ�? ಅಂತಹ �ೕಪನು� ಬಳ� ಅ�ದುದನು�

ಇತರ�� �ೕಳ��ಾಗ �ೕವ� ಎದು�ಸುವ ಸಮ��ಗ�ಾವ�ವ�?

����ಾ�ಪಕ ವಸು� �ಖರ�ಾದ �ಾಪನವನು� �ೕಡುವ��ಲ�.

ಏ�ಂದ� ಅದನು� ಎ��ಾಗ �ಸ��ಸುತ��.

 ಎ�ಯ��ಾ�ಗ ಉದ�ದ�� ಕ���ಾಗುತ��.  ����ಾ�ಪಕ

ವಸು���ಂದ ಅ�ದು ಅಳ�ಯನು� �ೕಳ��ಾಗ ಅದನು�

ಎ�ದು �ಸ��ಸ�ಾ���ೕ ಮತು� ಎಷು� ಎಂದು �ಾವ�

�ೕಳ�ೕ�ಾ��.  ಇದು ತುಂ�ಾ ಕಷ�.
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10, ಆವತ�ಕ ಚಲ�� ಎರಡು ಉ�ಾಹರ�ಗಳನು� �ೕ�.

ಉತ�ರ:

1)ಉ�ಾ��ಯ ಚಲ�.

2)ಗ��ಾರದ �ೂೕಲಕದ ಚಲ�.

ಅ�ಾ�ಯ 11
�ಳಕು, �ಾ�ಗಳ� ಮತು� ಪ��ಫಲನಗಳ� 

1. ಅ�ಾರದಶ�ಕ ವಸು�ಗಳ ಬ�� ಅ�ಯಲು ಸ�ಾಯ

�ಾಡುವ ಈ �ಾ�� ಗಳನು� ಪ�ನ� �ೂೕ�� ಅಥ�ಪ�ಣ�

�ಾಕ� ರ��,

ಉಂಟು �ಾ�ಯನು� ದಶ�ಕ ವಸು�ಗಳ� ಅ�ಾರ �ಾಡುತ��.

ಅ�ಾರ ದಶ�ಕ ವಸು�ಗಳ� �ಾ�ಯನು� ಉಂಟು�ಾಡುತ��.

2. ಈ �ಳ� �ೕ�ರುವ ವಸು� ಅಥ�ಾ �ಾಮ��ಗಳನು�

�ಾರದಶ�ಕ, ಅ�ಾರದಶ�ಕ, ಅ� �ಾರದಶ�ಕ ಮತು� ಸ�ಯಂ

ಪ��ಾಶ ಅಥ�ಾ ಸ�ಯಂ ಪ��ಾಶರ�ತ ವಸು�ಗ�ಾ� �ಂಗ��
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ಬ���.

�ಾ�, �ೕರು, ಬಂ�ಯ ಚೂರು, ಅಲೂ���ಯ� �ಾ�,

ದಪ�ಣ, ಮರದ ಹಲ�, �ಾ��ೕ� �ಾ�, CD, �ೂ�,

ಸಮತಲ �ಾ�ನ �ಾ�, �ಮ, �ಂಪ� �ಾದ ಕ��ಣದ ತುಂಡು,

�ೂ�, ಉ�ಯು��ರುವ ಪ���ೕಪ� (fluorescent) �ೂಳ�,

�ೂೕ�, �ಾಬ�� �ಾ�, �ಾ��  ಬನ� � ನ �ಾ��, �ಾ� �

�ೂೕ�� �ಾ�, ಉ�ಯು��ರುವ �ಾ��, ��ೂ�ೕ�ೕ�

�ಾ�, ತಂ�ಯ ಬ�. �ೕ�ಎ�� ಸ��, ಸೂಯ�,

�ಣುಕುಹುಳ�, ಚಂದ�,

�ಾರದಶ�ಕ: �ಾ�, �ೕರು, ಸಮತಲ �ಾ�ನ �ಾ�,

ಅ�ಾರದಶ�ಕ: ಬಂ�ಯ ಚೂರು,ಅಲೂ���ಯ� �ಾ�,

ದಪ�ಣ, ಮರದ ಹಲ�,�ಂಪ� �ಾದ ಕ��ಣದ

ತುಂಡು,�ೂ�,�ೂೕ�,�ಾ� � �ೂೕ�� �ಾ�,ಚಂದ�,CD.

ಅ� �ಾರದಶ�ಕ:�ಮ,�ಾಬ�� �ಾ�,ತಂ�ಯ ಬ�,
�ೂ�,��ೂ�ೕ�ೕ� �ಾ�.
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ಸ�ಯಂ ಪ��ಾಶ:�ಂಪ� �ಾದ ಕ��ಣದ

ತುಂಡು,ಉ�ಯು��ರುವ ಪ���ೕಪ� (fluorescent)
�ೂಳ�,�ಾ��  ಬನ� � ನ �ಾ��,ಉ�ಯು��ರುವ

�ಾ��,�ೕ�ಎ�� ಸ��,ಸೂಯ�, �ಣುಕುಹುಳ�,

ಸ�ಯಂ ಪ��ಾಶರ�ತ:ಬಂ�ಯ ಚೂರು,�ಾ�,

�ೕರು,ಅಲೂ���ಯ� �ಾ�, ದಪ�ಣ, ಮರದ

ಹಲ�,�ೂೕ�,�ಾಬ�� �ಾ�,�ಾ� � �ೂೕ��

�ಾ�,ತಂ�ಯ ಬ�,ಚಂದ�,CD 

3, ಒಂದು �ೕ�ಯ�� ��ದ� ವೃ�ಾ��ಾರದ �ಾ�, ಇ�ೂ�ಂದು

�ೕ� ��ದ� ಆಯ�ಾ�ಾರದ �ಾ�ಯನು�

ಉಂಟು�ಾಡುವ ಒಂದು ಆಕೃ�ಯನು� ಸೃ��ಸುವ ಬ��

ಆ�ೂೕ�ಸು��ಾ?

�ೌದು. ಆ�ೂೕ�ಸು�.

4. ಒಂದು ಸಂಪ�ಣ� ಕತ��ಾದ �ೂಠ�ಯ�� �ಮ� ಎದು��
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ದಪ�ಣವನು� ��ದು�ೂಂಡ�, ದಪ�ಣದ�� �ಮ�

ಪ���ಂಬವ� �ಾಣುವ��ೕ?

ಉತ�ರ:

ಇಲ� �ಾಣುವ��ಲ�.ಸಂಪ�ಣ��ಾದ ಕತ��ಯ �ೂೕ�ಯ��

ಕನ��ಯ�� �ಾವ��ೕ �ತ�ವನು� �ೂೕಡಲು �ಾಧ��ಲ�.

ಕನ��ಯ �ೕ� �ಾವ��ೕ �ಳಕು ���ಲ�. ಆದುದ�ಂದ

ಕನ�� �ಳಕನು� ಪ��ಫ�ಸುವ��ಲ�. ಆಗ �ತ� �ಾಣುವ��ಲ�. 

ಅ�ಾ�ಯ 10
�ದು�ಚ���  ಮತು� ಮಂಡಲಗಳ�

1. �ಟ� ಸ�ಳಗಳನು� ತುಂ�,

ಎ) �ದು��  ಮಂಡಲವನು� ಕ�ತ�ೂ�ಸಲು ಬಳಸುವ �ಾಧನ

��� 

�) �ದು��  �ೂೕಶದ�� ಎರಡು ಅಗ�ಗ��. 

2.ಈ �ಳ�ನ �ೕ��ಗಳನು� ಸ� ಅಥ�ಾ ತಪ�� ಎಂದು
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ಗುರುತು �ಾ�.

ಎ) �ೂೕಹಗಳ ಮೂಲಕ �ದು��  ಪ��ಾಹ ಹ�ಯುತ��.

(ಸ�)

�) �ೂೕಹ�ಂದ �ಾ�ದ �ದು�� ತಂ�ಯ ಬದಲು �ಣ�ನ

�ಾರವನು� �ದು�� ಮಂಡಲ ರ�ಸಲು ಬಳಸಬಹುದು.

(ತಪ��)

�), �ದು��  ಪ��ಾಹವ� ಥ���ೂೕ� �ಾ�ಯ ಮೂಲಕ

ಪ�ವ�ಸಬಲ�ದು. (ತಪ��)

3. �ತ� 12.13ರ�� �ೂೕ��ರುವ �ೂೕಡ�ಯ�� ಬ��

�ಳಗುವ��ಲ�. ಏ�ಂದು �ವ��.

�ತ�ದ�� �ೂೕ��ರುವ �ೂೕಡ�ಯ�� ಬ�� �ಳಗುವ��ಲ�.

ಏ�ಂದ� �ಸ�� ಅಥ�ಾ ಸೂ� ��ೖವ� ನ ಒಂದು ತು�

�ಾ���� ಅ�ಾಹಕ�ಾ�ದು� ಅದರ ಮೂಲಕ  �ದು��

ಹ�ಯುವ��ಲ�. ಆದುದ�ಂದ ಬ�� ಉ�ಯುವ��ಲ�.
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4. �ತ� 12.14ರ�� �ೂೕ��ರುವ ಬ��  �ಳಗುವಂ� �ಾಡಲು

ಎರಡು ತಂ�ಗಳ ಸ�ತಂತ� ತು�ಗಳನು� ಎ��� �ೕ�ಸ�ೕಕು

ಎಂಬುದನು� ಸೂ�ಸುವಂ� �ತ�ವನು� ಪ�ಣ��ೂ��.

 5. �ದು�� ��ಚ�ನು� ಉಪ�ೕ�ಸುವ ಉ��ೕಶ�ೕನು?

ಅಂತಗ�ತ ��ಚ�ನು� ಒಳ�ೂಂ�ರುವ �ಲವ� �ದು�� 

ಉಪಕರಣಗಳನು� �ಸ��.

��� ಎನು�ವ�ದು �ದು��  �ಾಧನ�ಾ�ದು� ಅದನು� �ದು��

ಮಂಡಲವನು� ಪ�ಣ��ೂ�ಸಲು ಅಥ�ಾ ಕ�ತ�ೂ�ಸಲು

ಬಳಸ�ಾಗುತ��. ��� ‘ಆ�’ ಆ�ದ��, ಪ��ಾಹವ�

ಸಕೂ��� ಮೂಲಕ ಹ�ಯಬಹುದು. ಆ�ಾಗೂ�, ���

‘ಆ�’ ಆ�ದ��, ಪ��ಾಹವ� ಸಕೂ��� ಮೂಲಕ ಹ�ಯಲು

�ಾಧ��ಲ�.

�ದು��  ಉಪಕರಣಗ�ಾದ �ೕಬ� �ಾ�� ಗಳ�, ಎ����

�ಾ�ಂ� ಗಳ�, �ಾ�ಂ� ���, ಜೂ�ಸ� ಗಳ�, �ಕ��

ಗಳ�,��, �ೕ��ೕ, �ದು�� ಇ�� ����, �ೕ�ತು�ವ
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�ೕ�ಾ� ಪಂ� ಇ�ಾ��ಗಳ� ಅವ�ಗಳ�� ��� ಗಳನು�

�����.

6.�ತ� 12.14ರ�� �ೂೕ��ರುವಂ�, �ೕ� ��� ನ ಬದಲು

ರಬ�� ಬಳ� �ದು��  ಮಂಡಲವನು� ಪ�ಣ��ೂ��ದ�

ಬ��  �ಳಗುವ��ೕ? 

ಉತ�ರ : ರಬ�ರಗಳ� �ದು�� ನ ಅ�ಾಹಕಗ�ಾ��. �ದು��

ಪ��ಾಹವ� ಅವ�ಗಳ ಮೂಲಕ �ಾದು�ೂೕಗಲು ಅವ�

ಅನುಮ�ಸುವ��ಲ�. ಮಂಡಲ ಓಪ� ಸಕೂ��� ಆಗುತ��.

ಆದ��ಂದ, �ೕ� ��� ಅನು� ರಬ�ರ�ಂದ ಬದ�ಾ��ದ�

ಬ�� �ೂ�ಯುವ��ಲ�.

7. �ತ� 12.15ರ�� �ೂೕ��ರುವ, �ದು��  ಮಂಡಲದ�� ಬ��

�ಳಗುತ���ೕ?

ಬ�� �ಳಗುವ��ಲ�. �ೂೕಶದ ಎರಡು ತು�ಗಳ�  ಒಂ�ೕ

ತು�� ಸಂಪಕ��ೂಂ�ರುವ�ದು ಇದ�� �ಾರಣ, �ೂೕಶದ
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ಎರಡು ತು�ಗಳನು� ಬ�� ನ ಎರಡು ತು�ಗ�� ಸಂಪ���ದ�

ಬ�� ಉ�ಯುತ��. 

8. ಒಂದು ವಸು��ನ �ೕ� �ಾಹಕ �ಸ�� ಅನು� ಬಳ��ಾಗ

ಬ�� �ಳಗುವ�ದು ಕಂಡುಬಂ�ತು. ಆ ವಸು�ವ� �ಾಹಕ�ೕ

ಅಥ�ಾ ಅ�ಾಹಕ�? �ವ��

ಉತ�ರ:

�ೌದು ಆ ವಸು� �ಾಹಕ ಏ�ಂದ� ಆ ವಸು�ವನು� ಬಳ��ಾಗ

ಬ�� �ಳ��. ಅಂದ� ಅದು ತನ� ಮೂಲಕ �ದು�ತ�ನು�

ಹ�ಯಲು ಅನುವ� �ಾ��ೂ���.

9. �ಮ� ಮ�ಯ��ರುವ �ದು�� ��ಚ�ನು� ��ೕ�

�ಾಡು�ಾಗ ಇ����ಯ� ರಬ�� �ೖಗವಸನು� (gloves)
ಏ� ಬಳಸ�ೕಕು? �ವ��.

ರಬ�� �ೖಗವಸುಗಳ� ಅ�ಾಹಕಗ�ಾ��.  ಇದು

ಎ����ಯ�  ಅನು�  �ದು�� ಆ�ಾತ  �ೂಂದುವ�ದ�ಂದ

ಉ�ಸುತ��. ಅದ�ಾ���ೕ ಎ����ಯ� ��ೕ�
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�ಾಡು�ಾಗ ರಬ�� �ೖಗವಸುಗಳನು� ಬಳಸು�ಾ��

 �ದು�� ���.

10, ಇ����ಯ� ��ೕ� �ಲಸ�� ಬಳಸುವ ಇಕ�ಳ ಮತು�

ಸೂ� ��ೖವ� ನಂತಹ �ಾಧನಗಳ� �ಾ���� ಅಥ�ಾ ರಬ��ನ

�ೂ��ಯನು� �ೂಂ�ರುತ��. ಏ�? �ೕವ� �ವ�ಸಬ��ರ.

�ಾ���� ಮತು� ರಬ�� ಎರಡೂ �ದು�� ಅ�ಾಹಕಗ�ಾ��.

ಅವ� ಮುಂ� ಸಂಭ�ಸಬಹು�ಾದ �ದು�� ಆ�ಾತಗ�ಂದ

ರ��ಯನು� ಒದ�ಸುತ��. ನಮ� ಅಂ�ಾಂಗಗಳ� ಮತು�

�ದು�� �ಾಹಕಗಳ� ಇವ�ಗಳ ನಡು� ತ��ೂೕ�ಗ�ಾ�

�ಲಸ �ಾಡುತ��.

ಅ�ಾ�ಯ 13 

�ಾಂತಗ��ಂ�� ಆಟ

ಅ�ಾ�ಸಗಳ�

1. �ಳ�ನವ�ಗಳ�� �ಟ� ಸ�ಳ ತುಂ�.



06-11, 7:23 AM

1) ಕೃತಕ �ಾಂತಗಳ�  ದಂಡ�ಾಂತ, ಕುದು� �ಾ�ಾ�ಾರದ �ಾಂತ

ಮತು�  �ೂೕ�ಾ�ಾರದ ತು�ಯ �ಾಂತ    ಗಳಂತಹ ��ಧ

ಆ�ಾರಗಳ��  ತ�ಾ�ಸಲ�ಡುತ��.

ii) �ಾಂತದ ಕ�� ಆಕ��ಸಲಡುವ ಪ�ಾಥ�ಗಳನು�

�ಾಂ�ೕಯ  ಪ�ಾಥ� ಗಳ�  ಎಂದು ಕ�ಯು�ಾ��.

iii) �ಾಗದವ� ಒಂದು   �ಾಂ�ೕಯ  ಪ�ಾಥ� ಅಲ�.

iv) ಪ��ಾತನ �ನಗಳ�� �ಾ�ಕರು �ಕು�ಗಳನು�

ಕಂಡು��ಯಲು   �ೖಸ��ಕ �ಾಂತಗಳನು�     ತೂಗು

�ಾಕು��ದ�ರು. 

 

v) �ಾಂತವ� �ಾ�ಾಗಲೂ ಎರಡು ಧು�ವಗಳನು�

�ೂಂ�ರುತ��.

2. �ಳ�ನ �ೕ��ಗಳ� ಸ��ೕ ಅಥ�ಾ ತ���ೕ, ���,
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i) ��ಂಡ� ಆ�ಾರದ �ಾಂತ�� ಒಂ�ೕ ಒಂದು

ಧು�ವ��.............ತಪ�� 

ii) ಕೃತಕ �ಾಂತಗಳ� ��ೕ� ನ�� ಕಂಡು��ಯಲ�ಟ�ವ�...........
ತಪ�� 

iii) �ಾಂತದ ಸ�ಾ�ೕಯ ಧು�ವಗಳ� ಒಂದ�ೂ�ಂದು

�ಕ��ಸುತ��........ಸ�

 iv) ಗ�ಷ� ಪ��ಾಣದ ಕ��ಣದ ರಜಗಳ� ದಂಡ�ಾಂತದ

ಮಧ��ಾಗ�� ಅಂ��ೂಳ��ತ��..........ತಪ��

V) ದ೦ಡ�ಾಂಡವ� �ಾ�ಾಗಲೂ ಉತ�ರ - ದ�ಣ �ಕ�ನು�

ಸೂ�ಸುತ��.........ಸ�

vi) �ಾವ��ೕ ಸ�ಳದ�� ಪ�ವ� - ಪ��ಮ �ಕ�ನು�

ಕಂಡು��ಯಲು �ಕೂ��ಯನು� ಬಳಸಬಹುದು........ ಸ�.

vii) ರಬ�� ಒಂದು �ಾಂ�ೕಯ ಪ�ಾಥ�.........ತಪ��
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3. ���� �ಾಪ�ನ� ನು� �ಾ���� �ಂದ �ಾಡ�ಾ�ದ�ರೂ

�ಾಂತದ ಎರಡು ಧು�ವಗ�ಂದ ಅದು ಆಕ��ತ�ೂಳ��ವ�ದನು�

ಗಮ�ಸ�ಾ��. ಅದರ �ಲವ� �ಾಗಗಳನು� ತ�ಾ�ಸಲು

ಬಳ�ರಬಹು�ಾದ ಪ�ಾಥ���ಂದನು� �ಸ��.

ಉತ�ರ : ���� �ಾಪ�ನ � ಆಯ�ಾ�ಂತದ ಕ��
ಆಕ��ತ�ಾಗುತ��. ಏ�ಂದ� ಅದು ಕ��ಣ�ಂದ �ಾ�ದ

��ೕ� ಅನು� �ೂಂ�ರುತ��. ಅದು �ಾಂ�ೕಯ ವಸು��ಾ��.

4. �ಾಂತ��ಂದರ ಒಂದು ಧು�ವವ� ಮ�ೂ�ಂದು �ಾಂತದ

ಇ�ೂ�ಂದು ಧು�ವದ ಹ��ರ ಇ��ರುವ �ೕ� �ೕ� �ಾ�ನಗಳನು�

�ಾಲಂ-1 �ೂೕ�ಸುತ��. �ಾಲ-II ಪ�� ಸಂದಭ�ದ�� ಅವ�ಗಳ

ನಡು�ನ ���ಯ ಫ��ಾಂಶವನು� ಸೂ�ಸುತ��. �ಟ�

ಸ�ಳಗಳನು� ತುಂ�.

ಉತ�ರ – ಉತ�ರ.......... �ಕಷ��

ಉತ�ರ -ದ�ಣ............. ಆಕಷ��

ದ�ಣ - ಉತ�ರ............. ಆಕಷ��

ದ�ಣ -ದ�ಣ................ �ಕಷ��
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5, �ಾಂತಗಳ �ಾವ��ಾದರೂ ಎರಡು ಗುಣಗಳನು� ಬ���.

�ಾಂತಗಳ ಗುಣಲ�ಣಗಳ�:

 (i) ಕ��ಣ, �ಕ� ಅಥ�ಾ �ೂೕ�ಾ�� �ಂದ �ಾ�ದ

ವಸು�ಗಳನು� ಆಕ��ಸುತ��.

 (ii) ಸ�ತಂತ��ಾ� ತೂಗು��ಾ�ಗ ಉತ�ರ-ದ�ಣ ���ನ��

�ಲು�ತ��.

6. ದಂಡ�ಾಂತದ ಧು�ವಗಳ� ಎ��ರುತ��?

ಉತ�ರ:

ದಂಡ �ಾಂತದ ಎರಡು ತು�ಗಳ��.

7. ಒಂದು ದಂಡ �ಾಂತವ� ಅದರ ಧು�ವಗಳನು� ಸೂ�ಸುವ

ಗುರುತುಗಳನು� �ೂಂ�ಲ�. ಅದರ �ಾವ ತು�ಯ�� ಉತ�ರ

ಧು�ವ ಇ� ಎಂಬುದನು� �ೕವ� �ೕ� ಕಂಡು��ಯು��?

ಉತ�ರ 
ಅದನು� ಸ�ತಂತ��ಾ� ತೂಗು ��ಾ�ಗ ಉತ�ರದ ಕ�� ಮುಖ

�ಾ� �ಲು�ವ ಅದರ ತು��ೕ ಉತ�ರ ಧು�ವ �ಾ�ರುತ��.
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8. ಕ��ಣದ ಪ���ಂದನು� �ಮ� �ೂಡ�ಾ��. ಅದನು�

�ೕ� �ಾಂತವ�ಾ�� �ಾಡು��? 

ಕ��ಣದ ಪ��ಯನು� �ಾಂತವ�ಾ�� �ಾಡುವ ��ಾನ

(ಉಜು�ವ ಮೂಲಕ)
ಕ��ಣದ ಪ��ಯನು� ��ದು�ೂ��. ಅದನು� �ೕ�ನ �ೕ�

ಇ��. ಈಗ ದಂಡ �ಾಂತ ವನು� ��ದು�ೂಂಡು ಅದರ ಒಂದು

ಧು�ವವನು� ಪ��ಯ ಒಂದು ತು�ಯ�� ಇ��. ಈಗ

�ಾಂತವನು� ಎತ���ೕ ಅದನು� ಪ��ಯ ಉದ�ಕೂ� ಅದರ

ಇ�ೂ�ಂದು ತು�� ��ಾನ�ಾ� ಉ���ೂ��. ಈಗ �ಾಂತವನು�

�ೕಲ���� ಮತು� ಆಯ�ಾ�ಂತದ ಅ�ೕ ಧು�ವವನು� ಪ��ಯ

�ಂ�ನ ತು�� ತ��. �ದ�ನಂ� �ಾಂತ�ಂದ ಉ���ೂ��.

ಈ ಪ����ಯನು� 30-40 �ಾ� ಪ�ನ�ಾವ���. ಈಗ

ಕ��ಣದ ಪ��ಯು �ಾಂತ�ಾ� �ಾಪ�����ೕ ಅಥ�ಾ

ಇಲ��ೕ ಎಂಬುದನು� ಪ�ೕ�ಸಲು, ಅದರ ಒಂದು ತು�ಯ ಬ�
�ಲವ� ಗುಂಡು�ನು�ಗಳ� ಅಥ�ಾ �ಲವ� ಕ��ಣದ ರಜಗಳನು�

ತ��. ಗುಂಡು�ನು�ಗಳ�/ಕ��ಣದ ರಜಗಳ�

ಆಕ��ತ�ಾ�ದ��, �ೂ��ರುವ ಕ��ಣದ ಪ��ಯು
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�ಾಂತ�ಾ�ರುತ��.  ಇಲ��ದ�� ಇಲ�. ಇಲ��ದ��, ಅದು

�ಾಂ�ೕಯ�ಯನು� ಪ�ಯುವವ�� ಉಜು�ವ

ಪ����ಯನು� ಮುಂದುವ��. ಉಜು�ವ ಕಂಬ ಮತು� ���

ಅನು� ಉಜು�ವ �ಕು� ಬದ�ಾಗುವ��ಲ� ಎಂಬುದನು� ಗಮ��.

ಮು��ಚ���ಗಳ� : (1) ಅಯ�ಾ�ಂತ�ಂದ ಉಜು�ವ �ಕು�

ಒಂ�ೕ ಆ�ರ�ೕಕು.

(2) ಅಯ�ಾ�ಂತದ ಧು�ವವನು� ಉಜು��ಾಗ ಪ�� �ಾ�ಯೂ

ಒಂ�ೕ ಆ�ರ�ೕಕು.

9. �ಕು�ಗಳನು� ��ಯಲು �ಕೂ��ಯು �ೕ�

ಬಳಸಲ�ಡುತ��?

 �ಕೂ�� �ಾ�ಾಗಲೂ ಉತ�ರ ಮತು� ದ�ಣ �ಕು�ಗಳನು�

�ೂೕ�ಸುತ��.  ಉತ�ರ-ದ�ಣ ��ಯುವ�ದ�ಂದ

�ಾ�ಾಗಲೂ ಪ�ವ� ಮತು� ಪ��ಮ �ಕು�ಗಳನು� ಸಹ

ಕಂಡು��ಯಬಹುದು.

10. ಒಂದು ಬ�� ನ��ರುವ �ೕ�ನ�� �ೕಲು��ರುವ ಆ��
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�ೂೕ�ಯ ಸ�ೕಪ�� ��ಧ �ಕು�ಗ�ಂದ �ಾಂತ��ಂದನು�

ತರ�ಾ��. ಪ�� ಸಂದಭ�ದ�� ಗಮ��ದ ಪ��ಾಮವನು�

�ಾಲಂ-1ರ�� �ೂ���, �ಾಲಂ-IIರ�� ಗಮ��ದ

ಪ��ಾಮಗ�� ಸಂ�ಾವ� �ಾರಣಗಳನು� ಒದ�ಸ�ಾ��.

�ಾಲ -1ರ��ರುವ �ೕ��ಗಳನು� �ಾಲಂ ll �ೂಂ�� �ೂಂ��

ಬ���.

1.�ೂೕ�ಯು �ಾಂತದ ಕ�� ಆಕ��ಸಲಡುತ��.............

�ಾಂ�ೕಯ ಪ�ಾಥ��ಂದ �ೂೕ�ಯು �ಾಡಲ����.

 2.�ಾಂತ�ಂದ �ೂೕ�ಯ

ಪ��ಾವ�ೂ�ಳ�ಾ�ಲ�...............ಅ�ಾಂ�ೕಯ ಪ�ಾಥ��ಂದ

�ೂೕ�ಯು �ಾಡಲ����.

3.�ಾಂತದ ಉತ�ರ ಧು�ವವನು� �ೂೕ�ಯ ತ�ಯ ಬ�
ತಂ�ಾಗ ಅದು �ಾಂತದ ಕ��
ಚ�ಸುತ��....................�ೂೕ�ಯ ತ�ಯ ಕ� ದ�ಣ

ಧು�ವ ಇರುವಂ� �ಾಂತವನು� ಅದ�� �ೂೕ�ಸ�ಾ��.

4.�ಾಂತದ ಉತ�ರ ಧು�ವವನು� �ೂೕ�ಯ ತ�ಯ ಬ�
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ತಂ�ಾಗ ಅದು �ಾಂತ�ಂದ ದೂರ��

ಚ�ಸುತ��.............�ೂೕ�ಯ ತ�ಯ ಕ� ಉತ�ರ ಧು�ವ

ಇರುವಂ� �ಾಂತವನು� ಅದ�� �ೂೕ�ಸ�ಾ��.

5.�ಕು� ಬದ�ಸ�ೕ �ೂೕ�

�ೕಲುತ��.................�ೂೕ�ಯ ಉದ�ದ �ೕರದ�� ಒಂದು

ಸಣ� ಆಯ�ಾ�ಂತವನು� ಅದರ�� ಬಂ�ಸ�ಾ��.

�ೕರು

1. �ಳ�ನವ�ಗಳ�� �ಟ� ಸ�ಳ ತುಂ�.

ಎ) �ೕರು ಆ��ಾ� ಬದ�ಾಗುವ ಪ����� ಆ�ೕಕರಣ

ಎನು�ವರು.

�) �ೕ�ಾ�ಯು �ೕ�ಾ� ಬದ�ಾಗುವ ಪ����� ಆ�ೕಕರಣ

ಎನು�ವರು.



06-11, 7:23 AM

�) ಒಂದು ವಷ� ಅಥ�ಾ ಅದಕೂ� �ಚು� �ಾಲ

ಮ��ಾಗ�ದ�� ಆ ಪ��ೕಶದ�� ಬರ ಉಂ�ಾಗಬಹುದು.

 �) ಅ�ಕ ಮ�ಯು ಪ��ಾಹ ಆಗಲು �ಾರಣ�ಾಗಬಹುದು.

2. �ಳ�ನವ�ಗಳ�� ಪ���ಂದೂ ಆ�ೕಕರಣ�ಂದ

ಆ�ರುವ��ೕ ಅಥ�ಾ �ಾಂ��ೕಕರಣ�ಂದ ಆ�ರುವ��ೕ

ಎಂಬುದನು� ���.

ಎ)ತ��ೕ�ನ �ೂೕಟದ �ೂರ�ೕ��ೖನ�� �ೕರ ಹ�ಗಳ�

�ಾಣುವ�ದು. ........�ಾಂ��ೕಕರಣ

�) ಒ�� ಬ��ಗಳನು� ಇ�� �ಾಡು�ಾಗ ಹ�
ಬರುವ�ದು..........ಆ�ೕಕರಣ

�) ಚ��ಾಲದ ತಣ��ಯ ಮುಂ�ಾ�ನ�� �ಮ

�ಾಣುವ�ದು.......�ಾಂ��ೕಕರಣ

�) ಒ��ದ �ೕ� ಕಪ��ಹಲ�ಯು

ಒಣಗುವ�ದು.............ಆ�ೕಕರಣ
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ಇ) �ಾದ �ಂ�ನ �ೕ� �ೕರನು� �ಮು���ಾಗ ಹ�ಯು

�ೕ�ೕರುವ�ದು............ಆ�ೕಕರಣ

3. �ಳ�ನ �ಾವ �ೕ��ಗಳ� ಸ��ಾ��?

ಎ) ಮುಂ�ಾ�ನ�� �ಾತ� �ಾ�ಯ�� �ೕ�ಾ� ಇರುತ��.

(ತಪ�� )

�) �ೕರು �ಾ�� ಆ��ಾಗುವ�ದು, �ಾಗರಗ�ಂದ,

ನ�ಗ�ಂದ ಮತು� ��ಗ�ಂದ�ೕ �ೂರತು ಮ���ಂದಲ�.

( ತಪ��)

�) �ೕರು ಆ��ಾ� ಬದ�ಾಗುವ ಪ����ಯನು�

ಆ�ೕಕರಣ ಎನು�ವರು( ಸ�)

�) ಸೂಯ�ನ �ಳ�ನ�� �ಾತ� �ೕ�ನ ಆ�ೕಕರಣ

ನ�ಯುತ��. ( ತಪ��)

 ಇ) ತಂ�ಾ�ರುವ �ಾ�ಯ �ೕಲ�ದರದ�� �ೕ�ಾ�ಯು
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�ಾಂ��ೕಕೃತ�ಾ� �ೕ�ನ ಸಣ� ಹ�ಗ�ಾಗುತ��. ( ಸ�)

4. �ಮ� �ಾ�ಾ ಸಮವಸ�ವನು� �ೕಗ� ಒಣ�ಸ�ೕ�ಾದ��

ಅದನು� �ೕಟ� ನ ಬ� ಹರಡುವ�ದು ಸಹ�ಾ��ಾಗಬಲ��ೕ?

�ೌ�ಾದ� �ೕ�?

ಉತ�ರ : �ೌದು, �ಾವ� ನಮ� �ಾ�ಯ ಸಮವಸ�ವನು�

�ೕಟ� ಬ� ಹರ�ದ� ಅದು �ೕಗ� ಒಣಗುತ��. ಏ�ಂದ�

ಅದು �ೕ�� �ಾಖವನು� �ೕಡುತ�� ಮತು� ಅದು �ೕಗ�

ಆ��ಾ� ಪ�ವತ���ೂಳ��ತ�� ಮತು� ಅದು �ೕಗ�

ಒಣಗುತ��.

5. ತಂ�ಾದ �ೕರು �ೂಂ�ರುವ �ಾಟ�ಯನು�

���ಜ�ೕಟ� �ಂದ �ೂರ��ದು ಒಂದು �ೕ�ನ �ೕ� ಇ�.
ಸ�ಲ� ಸಮಯದ ನಂತರ ಆ �ಾಟ�ಯ �ೕ��ೖನ��

�ೕರಹ�ಗಳನು� �ೕವ� ಗಮ�ಸು��, ಏ�?

�ೕ�ರುವ �ೂೕಟದ ತಂಪ� �ೕ��ೖ ತನ� ಸುತ�ಲ �ಾ�ಯನು�

ತಂ�ಾ�ಸುತ��. ಆ �ಾ�ಯ��ನ �ೕ�ಾ�ಯು �ೂೕಟದ

�ೕ��ೖನ�� �ಾಂ��ೕಕೃತ�ಾ� �ೕ�ನ ಹ�ಗಳ�
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ಕಂಡುಬರುತ��.

  

6. ತಮ� ಕನ�ಡಕಗಳ �ಾಜನು� ಸ�ಚ��ೂ�ಸಲು, ಜನರು ಅದರ

�ೕ� ಉ�ರು ಊ� �ೕವ�ೂ�ಸು�ಾ��. �ಾಜು ಏ�
�ೕವ�ಾಗುವ�ದು? ಎಂದು �ವ��.

�ಾವ� ಉ��ಾಡುವ �ಾ�ಯು ಇಂ�ಾಲದ �ೖಆ��ೖ� ಮತು�

�ೕ�ಾಂಶವನು� �ೂಂ�ರುತ��. ಇದು ಕ��
�ಾಪ�ಾನ�ಂ�ಾ� �ಾಂ��ೕಕರಣ�ೂಳ��ತ�� ಮತು� �ಾಜನು�

�ೕವ�ೂ�ಸುತ��.

7. �ೕಡಗಳ� �ೕ� ಉಂ�ಾಗುತ��?

ಉತ�ರ:

ಭೂ�ಯ �ೕ�ನ �ೕರು �ಾ��ೕಭವನ ಮತು�

ಆ�ೕಕರಣ�ಂದ �ೕ�ಾ��ಾ� �ೕ�ೕರುತ��.

ಭೂ�ೕ��ೖ�ಂದ �ೕ� �ೂೕದಂ� �ೕ�ಾ�ಯು

ತಣ��ಾಗುತ��. �ಾಕಷು� ಎತ�ರ ತಲು�ದ �ೕ� �ಾ�ಯು

ಎಷು� ತಣ��ಾಗುತ�� ಎಂದ� ಅದರ��ರುವ �ೕ�ಾ�ಯು
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�ಾಂ��ೕಕೃತ�ಾ� �ರುಹ�ಗ�ಂದು ಕ�ಯ�ಾಗುವ ಸಣ� ಸಣ�

�ೕರಹ�ಗ�ಾಗುತ��. ಈ �ರುಹ�ಗ�ೕ �ಾ�ಯ�� �ೕಲು�ಾ�

ನಮ� �ೕಡಗಳಂ� �ಾಣುತ��.

8. ಬರ�ಾಲ �ಾ�ಾಗ ಉಂ�ಾಗುತ��?

ಒಂದು ವಷ� ಅಥ�ಾ ಅದ��ಂತ ���ನ ಅವ�ಯವ��

ಒಂದು ಪ��ೕಶ�� ಮ��ೕ ಆಗ�ದ��, �ರಂತರ�ಾ�

ಆ�ೕಕರಣ ಮತು� �ಾ��ೕಭವನ�ಂದ �ೕರನು� ಕ�ದು�ೂಂಡು

ಮಣು� ಒಣಗುತ��. ಅಂತಹ ಪ��ೕಶಗಳ �ಾ� ಮತು�

�ೂಳಗಳ �ೕ�ನ ಮಟ�ವ� ಕ���ಾಗುವ�ದಲ��ೕ,

ಅವ�ಗಳ�� �ಲವ� ಒಣಗಲೂಬಹುದು. ಅಂತಜ�ಲವ�

ಕ���ಾಗಬಹುದು. ಇದು ಬರ�ಾಲ�� �ಾರಣ�ಾಗುತ��.

�ಾ� 

1. �ಾ�ಯ ಘಟಕಗ�ಾವ�ವ�?
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ಉತ�ರ 
• �ಾ�ಯು �ೖ�ೂ�ೕಜ�, ಆ��ಜ�, �ಾಬ�� �ೖ ಆ���,

�ೕ�ಾ� �ಾಗು �ಲವ� ಅ�ಲಗಳ �ಶ�ಣ�ಾ��. ಅದರ��

ಧೂ�ನ ಕಣಗಳ� ಇರಬಹುದು.

2. ಉ��ಾಟ�� ಅಗತ��ಾದ, �ಾ�ಾವರಣದ��ರುವ ಅ�ಲ

�ಾವ�ದು?

ಉತ�ರ

ಆ��ಜ�.

3, ವಸು�ಗಳ� ಉ�ಯಲು �ಾ�ಯು ಸಹಕ�ಸುತ��

ಎಂಬುದನು� �ೕ� �ರೂ�ಸು��? 

ಎರಡು �ಾ� �ಾ��ಗಳ ಮಧ�ದ�� ಒಂ�ೕ ಉದ�ದ ಎರಡು

ಸಣ� �ೕಣದ ಬ��ಗಳನು�  ಅಂ��. �ೕಣದ ಬ��ಗಳನು�

ಹ��. �ಾ�ನ �ೂೕಟ�ಂದ ಒಂದು �ೕಣದ ಬ��ಯನು�

ಮು��. ಉ�ಯು��ರುವ ಎರಡೂ �ೕಣದ ಬ��ಗಳನು�

ಎಚ����ಂದ ಗಮ��.
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�ೂೕಟ�ಂದ ಮು��ದ �ೕಣದ ಬ��ಯು ಸ�ಲ� ಸಮಯದ

ನಂತರ ಆ��ೂೕಗುವ�ದು. ಆದ� ಇ�ೂ�ಂದು �ೕಣದ

ಬ��ಯು ಉ�ಯುತ��ೕ ಇರುವ�ದನು� �ೕವ� ಗಮ�ಸು��ೕ�.

ಉ�ಯಲು ಸಹಕ�ಸುವ ಘಟಕವ� �ಾ�ನ �ೂೕಟ�ೂಳ�

ಕ�� ಇದ� �ಾರಣ �ೕಣದ ಬ��ಯು ಆ��ೂೕ��ಂದು

�ೂೕರುತ��. ಉ�ಯು��ರುವ �ೕಣದ ಬ���ಂದ ಈ
ಘಟಕವ� ಬಹು�ಾಲು ಬಳ��ಾ�ತು. ಆದ� ಇ�ೂ�ಂದು

�ೕಣದ ಬ��ಯು �ಾ�ಯ �ರಂತರ ಪ��ೖ�ಯನು�

ಪ�ಯು���. ಉ�ಯಲು ಸಹಕ�ಸುವ �ಾ�ಯ ಈ
ಘಟಕವನು� ಆ��ಜ� ಎನು�ವರು.

4. �ೕ�ನ�� �ಾ�ಯು ಕರ�� ಎಂದು �ೕ� �ೂೕ�ಸು��?

ಒಂದು �ಾ�ನ �ಾ�� ಅಥ�ಾ �ೕಕ� ನ�� ಸ�ಲ� �ೕರನು�

��ದು�ೂಂಡು ಅದನು� ��ಾನ�ಾ� �ಾ�ಸು��ೕ�. �ೕರು

ಕು�ಯ�ಾರಂ�ಸುವ ಮುನ� �ಾ��ಯ ಒಳ �ೕ��ೖಯನು�

ಎಚ����ಂದ ಗಮ��ದ� ಒಳ� ಅ� ಸಣ� ಗು��ಗಳನು�
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�ಾವ� �ಾಣು��ೕ�.

ಗು��ಗಳ� �ೕ�ನ�� ಕರ�ರುವ �ಾ��ಂದ ಬರುತ��.

ಆರಂಭದ�� �ೕರನು� �� �ಾ��ಾಗ �ೕ�ನ�� ಕರ�ರುವ

�ಾ�ಯು �ದಲು �ೂರ�ೂೕಗುತ��. �� �ಾಡುವ�ದನು�

ಮುಂದುವ���ಾಗ �ೕರು ಹ��ಾಗುತ�� ಮತು� ಕ��
ಕು�ಯ�ಾರಂ�ಸುತ��.

5. ಹ��ಉ��ಯ ಉಂ�ಯು �ೕ�ನ�� ಏ� ಸಣ��ಾಗುತ��?

 ಹ�� ಉ��ಯ ಉಂ� �ೕ�ನ�� ಸಣ��ಾಗುತ��. ಏ�ಂದ�

ಹ��ಉ���ಳ�ನ �ಾ�ಯು 
 �ೕ��ಂದ �ೂರ�  �ೂೕಗುತ��.ಹ��ಯ ಪದರಗಳ� ಒ���

ಅಂ��ೂಳ��ತ�� ಮತು� ಆದ��ಂದ ಉಂ� ಸಣ��ಾಗುತ��.

6. ಭೂ�ಯನು� ಆವ��ದ �ಾ�ಯ ಪದರ� �ಾ�ಾವರಣ.

7. ಹ�ರು ಸಸ�ಗಳ� ತಮ� ಆ�ಾರ ತ�ಾ�ಸಲು ಬಳಸುವ

�ಾ�ಯ ಘಟಕ �ಾಬ�� �ೖ ಆ��ೖ�.
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8. �ಾ��ರುವ�ದ�ಂದ �ಾಧ��ಾಗುವ ಐದು

ಚಟುವ��ಗಳನು� ಪ�� �ಾ�.

1.�ಾ� ಇರುವ�ದ�ಂದ �ೕ�ಗಳ� ಉ��ಾಡಲು ಮತು�

ಬದುಕಲು �ಾಧ��ಾ��. 
2.ವಸು�ಗಳ� ಉ�ಯಲು �ಾಧ��ಾ��.

 3.ದು�� ಸಂ��ೕಷ� ���ಯೂ ನ�ಯು���.

 4.ತೂರುವ�ದ�� �ಾ� ಸ�ಾಯಕ.

 5.ಬ�� ಒಣಗಲು �ಾ� ಸ�ಾಯಕ. 
6.���ಂದ ಉ�ಯಲು �ಾ� ಸ�ಾಯಕ.

9. �ಾ�ಾವರಣದ��ನ ಅ�ಲಗಳ ��ಮಯ�� ಸಸ�ಗಳ�

ಮತು� �ಾ��ಗಳ� �ೕ� ಪರಸ�ರ ಸಹಕ�ಸುತ��?

�ಾ��ಗ�� �ೕ�ಾದ ಆ��ಜ� ಅನು� ಸಸ�ಗಳ� ತಮ� ಆ�ಾರ

ತ�ಾ�ಸುವ ಪ�����ಾದ ದು��ಸಂ��ೕಷ�ಯ��

�ಡುಗ��ೂ�ಸುತ��. ಮತು� �ಾ��ಗಳ� �ಡುಗ��ೂ��ದ

�ಾಬ�� �ೖಆ��ೖ� ಅನು� ಸಸ�ಗಳ� �ೕ��ೂಳ��ತ��.
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ಅ�ೕ �ೕ��ಾ� ಸಸ�ಗ��  ಆ�ಾರ ತ�ಾ�ಸಲು �ೕ�ಾದ

�ಾಬ�� �ೖಆ��ೖ� ಅನು� �ಾ��ಗಳ� �ಡುಗ��ೂ�ಸುತ��.

ಸಸ�ಗಳ� �ಡುಗ��ೂ��ದ ಆ��ಜ� ಅನು� �ಾ��ಗಳ�

ಉಪ�ೕ���ೂಳ��ತ��

ಈ �ೕ��ಾ� ಸಸ�ಗಳ� ಮತು� �ಾ��ಗಳ� ಅ�ಲಗಳ

��ಮಯದ�� ಪರಸ�ರ ಸ�ಾಯ �ಾಡುತ��.

ಒಳ ಬರುವ ಕಸ �ೂರ �ೂೕಗುವ ಕಸ

ಅ�ಾ�ಸಗಳ� -

1. ಎ) �ಾವ ಬ�ಯ ಕಸವನು� �ಂಪ�ಹುಳ�ಗಳ�

�ೂಬ�ರವ�ಾ�� ಪ�ವ��ಸುವ��ಲ�?

 �ಾ���� �ೕಲಗಳ�, �� ಡಬ�, �ಾಟ�ಗಳ�, �ಾಜು,

ಅಲೂ���ಯಂ ತಗಡುಗಳ�, ಮು�ದ ಬ�ಗಳ� ಬ��ಯ

ತುಂಡುಗಳ�, ಒ�ದ �ಾಜು,  ಉಗುರುಗಳ�, ಮು�ದ

ಆ��ಗಳ� ಮತು� ಹ�ಯ ಬೂಟುಗಳನು� ಒಳ�ೂಂ�ರುವ
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ಕಸವನು� ಹುಳ�ಗ�ಂದ �ಾಂ��ೕ�� ಆ�

ಪ�ವ��ಸ�ಾಗುವ��ಲ�.

�) �ಮ� ಗುಂ�ಯ��, �ಂಪ�ಹುಳ�ಗಳಲ�� �ೕ�

�ೕ�ಗಳನು� �ೂೕ�ರು�ರ? �ೌ�ಾದ�, ಅವ�ಗಳ

�ಸರುಗಳನು� ಕಂಡು�ೂಳ�ಲು ಪ�ಯ���, ಅವ�ಗಳ

�ತ�ಗಳನು� ���.

�ಲ���� �ಾವ� �ಕ� �ೕಟಗಳ�, �ಗ�ಗಳ�, �ೕರುಂ�ಗಳ�,

�ೕಡಗಳನು� �ೂೕಡು��ೕ�.  

 ಸೂ���ೕ�ಗಳ� ಕೂಡ  �ೂೕಡು��ೕ�.

2. ಚ���.

ಎ) ಕಸದ ��ೕ�ಾ� �ೕವಲ ಸ�ಾ�ರದ ಜ�ಾ�ಾ���ೕ? 

ಇಲ�, ಇದು ನಮ� ಜ�ಾ�ಾ��ಯೂ �ೌದು.  �ಾವ�

ಖಂ�ತ�ಾ�ಯೂ ಕಸವನು� ಕ�� �ಾಡ�ೕಕು.  

 �ಾವ� ಕಸವನು� ಎ�ಯುವ �ದಲು ಅದನು� �ಾವ�
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ಬಳಸ�ೕಕು ಮತು� ಮರುಬಳ� �ಾಡ�ೕಕು.

�) ಕಸದ ��ೕ�ಾ�� ಸಂಬಂ��ದ ಸಮ��ಗಳನು�

ಕ���ೂ�ಸಲು �ಾಧ��? 

ಉತ�ರ : �ೌದು, ಕಸ ��ೕ�ಾ�� ಸಂಬಂ��ದ

ಸಮ��ಗಳನು� ಕ�� �ಾಡಲು �ಾಧ���. ಕಸ ��ೕ�ಾ�

ಸಮ��ಯನು� ಕ�� �ಾಡಲು ಪ���ಬ� ವ���ಯು

ಅನುಸ�ಸಬಹು�ಾದ �ಲವ� ಹಂತಗಳ� ಇ���.

(i) �ಾ���� �ೕಲಗಳನು� ಬಳಸುವ�ದನು� ತ���, �ಾಗದದ

�ೕಲಗಳನು� ಬಳಸಲು ಅಂಗ�ಯವ�� ���ೕ�ಾ��� ಅಥ�ಾ

�ಾ�ಂ� �ಾಡು�ಾಗ �ಾ�ಾಗಲೂ ಬ�� ಅಥ�ಾ �ಣ�ನ

�ೕಲವನು� ಒ���.

(i) �ಾಗದವನು� ಉ��, ಬ�ಯಲು �ಾಗದದ ಎರಡೂ

ಬ�ಗಳನು� ಬಳ�.

(iii) ಮರುಬಳ� �ಾಡಬಹು�ಾದ ಮತು� ಮರುಬಳ�

�ಾಡ�ಾಗದ �ಾ�ಜ��ಾ�� ಪ���ೕಕ ಕಸದ ಬು��ಗಳನು� ಬಳ�.
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(iv) ಹಣು� ಮತು� ತರ�ಾ� ���ಗಳ�, �ಾ�ಜ� ಆ�ಾರ, ಚ�ಾ

ಎ�ಗಳ� ಇ�ಾ��ಗಳನು� ಒಳ�ೂಂ�ರುವ ಅಡು� �ಾ�ಜ�ವನು�

�ೂಬ�ರ ತ�ಾ�ಸಲು ಬಳಸಬಹುದು,

(v) ಸ��ಾದ ��ೕ�ಾ� ಅ�ಾ�ಸಗಳನು� ಅನುಸ�ಸಲು

�ಮ� ಕುಟುಂಬ, ��ೕ�ತರು ಮತು� ಇತರರನು�

���ೕ�ಾ��ಸ�ೕಕು.

3. ಎ) �ಮ� ಮ�ಯ�� ಉ�ದ ಆ�ಾರವನು� ಏನು

�ಾಡು��?

ನಮ� ಮ�ಯ�� �ಲಸ �ಾಡುವ �ಣು� ಮಗ��

�ೕಡು�ವ�. ಇನೂ� ���� ಉ�ದ� ��ಜ��� ಸಂಗ��ಸು�ವ�.

ಮತು� ಅದನು� ಮುಂ�ನ ಊಟದ �ೂ��ನ�� ಬಳಸು�ವ�.

�) ಒಂದು ಔತಣಕೂಟದ�� �ಮ� ಮತು� �ಮ� ��ೕ�ತ��

�ಾ���� ತ�� ಅಥ�ಾ ಒಂದು �ಾ� ಎ�ಯ ತ��ಯ�� ಊಟ

�ಾಡಲು ಆ��ಯ ಅವ�ಾಶವನು� �ೂಟ��, �ೕವ�
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�ಾವ�ದನು� ಆಯು��ೂಳ����ೕರ? ಏ�?

 �ಾ� ಎ�ಯ ತ��, ಏ�ಂದ�

 (i) ��ೕ�ಾ� ಸುಲಭ

 (ii) �ೖಸ��ಕ�ಾದುದು.

 (iii) �ಚು� ಪ�ಸರ ��ೕ�.

(iv) ಕಸದ�� �ೕಗ� �ೂ�ತು �ೂಬ�ರ�ಾಗುತ��.

(v) ಉತ�ಮ ಆ�ೂೕಗ��� ಒ��ಯದು.

(vi) �ಾವ��ೕ �ಾ�ಾಯ�ಕಗಳ� ಇರುವ��ಲ�.

4. ಎ) ��ಧ ಬ�ಯ �ಾಗದದ ಚೂರುಗಳನು� ಸಂಗ���.

ಇವ�ಗಳ�� �ಾವ�ದನು� ಮರುಚ��ೕಕರಣ�ೂ�ಸಬಹುದು

ಎಂದು ಕಂಡು����.

 �ಾ���� �ೕಪ� �ೂರತುಪ�� ಉ��ಲ�ವನೂ�

ಮರುಬಳ� �ಾಡಬಹುದು.


�) �ೕ�ನ ಪ���ಯ�� ಸಂಗ���ದ �ಾಗದದ ಚೂರುಗಳನು�

ಮಸೂರದ ಸ�ಾಯ�ಂದ �ೂೕ�, ಮರುಚ��ೕಕರಣ�ೂಂಡ

�ಾಗದ ಮತು� �ೂಸ �ಾಗದದ �ಾ�ಯ��ರುವ ವಸು��ನ��



06-11, 7:23 AM

�ೕವ� ಏ�ಾದರೂ ವ��ಾ�ಸವನು� �ೂೕ��ರ?

�ೂಸ �ಾಗದದ �ಾ�� �ೂೕ��ದ� ಮರುಬಳ�ಯ

�ಾಗದವ� ದಪ��ಾ�ರುತ�� ಮತು� ಒರ�ಾ�ರುತ��.

5. ಎ) ��ಧ ಬ�ಯ �ಾ��ಂ� �ಾಡುವ ವಸು�ಗಳನು�

ಸಂಗ���, �ಾವ �ಾರಣ�ಾ�� ಪ���ಂದನೂ� ಬಳ��ಾ��?

ಗುಂಪ�ಗಳ�� ಚ���.

ಉತ�ರ : �ಾ�ಾನ��ಾ� ಬಳಸುವ ��ಧ �ೕ�ಯ

�ಾ��ೕ�ಂ� ವಸು�ಗಳ� �ೕ��.

(i) �ನ�ಬಹು�ಾದ ವಸು�ಗಳ� ಅಥ�ಾ ಇತರ ಮ�ಯ

ವಸು�ಗಳನು� �ಾ�ಸಲು �ಾ���� �ೕಲಗಳ�,

(ii) ಹಣು�ಗಳ�, ತರ�ಾ�ಗಳ� ಅಥ�ಾ ಇತರ �ನ�ಗಳನು�

�ಾ�ಸಲು ಬ�� ಅಥ�ಾ ಸಣ�ನ �ೕಲಗಳ�,

(iii) ಸಣ� �ನ�ಗಳನು� �ಾ�ಸಲು �ಾಗದದ �ೕಲಗಳ�,

ಆ�ಾರ �ಾ��ಂ� ಇ�ಾ��,
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�) �ಾವ�ದರ�� �ಾ��ಂ� ಕ�� �ಾಡಬಹುದು

ಎನು�ವ�ದ�� ಒಂದು ಉ�ಾಹರ�ಯನು� �ೂ�.

ಉತ�ರ : �ಾ���� �ೕಲಗಳ�� �ೕ��ದ ಆ�ಾರ

ಪ�ಾಥ�ಗಳ �ಾ��ೕ�ಂ� ನಮ� ಆ�ೂೕಗ�ದ �ೕ�

ಪ��ಾಮ �ೕರಬಹುದು ಎಂಬ �ಾರಣ�ಂದ �ಾ����

�ೕಲಗಳ ಬಳ�ಯನು� ಕ�� �ಾಡ�ೕಕು. ಅಲ��, �ಾ����

�ೕಲಗಳ� ಮರುಬಳ� �ಾಡ�ಾಗದವ� ಮತು� �ಾ����

�ೕಲಗಳನು� ಸುಡುವ�ದ�ಂದ ಅ�ೕಕ ಆ�ೂೕಗ�

�ಾ��ಗ�� �ಾರಣ�ಾಗುವ �ಾ��ಾರಕ ಅ�ಲಗಳನು�

�ಡುಗ� �ಾಡಬಹುದು.

�) �ಾ��ಂ� �ಂದ ಕಸದ ಪ��ಾಣ �ೕ� �ಚು�ತ��

ಎನು�ವ�ದರ ಕು�ತು ಒಂದು ಕ�ಯನು� ಬ���.

ಉತ�ರ : �ಾವ� �ಾ��ೕ�ಂ� ವಸು�ಗಳನು� ರ��ಗಳ� ಮತು�

ಇತರ ಸ�ಳಗಳ�� ಅ�ಾಗರೂಕ��ಂದ

ಎ�ಯು��ರುವ�ದ�ಂದ �ಾ��ೕ�ಂ� ಕಸದ ಪ��ಾಣವನು�
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���ಸುತ��. ಅಲ��, ಈ �ಾ��ೕ�ಂ� ವಸು�ಗಳ�

(ಮುಖ��ಾ� �ಾ���� ಕವ�) ಮರುಬಳ� �ಾಡ�ಾಗದ

�ಾರಣ, ಅವ� ರ��ಗಳ�� ಎ��ಂದರ�� ���ರುತ�� ಮತು�

ಸ��ಾ� ��ೕ�ಾ� �ಾಡ�ಾಗುವ��ಲ�. �ಲ����, ಅವ�

ಚರಂ�ಗಳ� ಮತು� ಒಳಚರಂ� ವ�ವ��ಗಳ�� �ಲುಕುತ��.

���ನ ಸಮ��ಗಳನು� ಸೃ�� �ಾಡುತ��.

6. �ಾ�ಾಯ�ಕ �ೂಬ�ರಗ�� ಬದ�ಾ� �ಶ��ೂಬ�ರ

ಬಳಸುವ�ದು ಉತ�ಮ ಎಂದು �ೕವ� ಆ�ೂೕ�ಸು��ೕರ? ಏ�?
ಉತ�ರ 
�ೌದು, �ಾ�ಾಯ�ಕ �ೂಬ�ರಗಳ ಬದ�� �ಶ��ೂಬ�ರ

ಅನು� ಬಳಸುವ�ದು ಉತ�ಮ. 

 �ಶ��ೂಬ�ರ ಬಳಸುವ ಮೂಲಕ, �ಾವ�

 ನಮ� ಕಸವನು� ಮ�� ಬಳ�ದಂ� ಆಗುತ��. 

�ಶ� �ೂಬ�ರ�ಂದ ��ದ ��ಗಳ� ಉತ�ಮ ಆ�ೂೕಗ�ವನು�

�ೕಡುತ��. �ಾ�ಾಯ�ಕ �ೂಬ�ರ�ಂದ ��ದ ��ಗಳ�

ಅ�ಾ�ೂೕಗ�ವನು� ಉಂಟು �ಾಡಬಹುದು.
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�ಶ� �ೂಬ�ರ �ೖತ�� ಆ�ಾಯ ತಂದು �ೂಡುತ��.

�ಾ�ಾಯ�ಕ �ೂಬ�ರ ದು�ಾ� ಹಣ�ಂದ

�ೂಂಡು�ೂಳ��ೕಕು.
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